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41. Premessa

1. Premessa

Il presente documento è frutto e parte integrante del progetto pilota “Bilancio par-
tecipato della qualità di vita residenziale”, che la SEL ha svolto nel corso dell’an-
no 2023 con i Comuni di Losone e di Tresa e con la collaborazione della SUPSI e 
di Consultati SA. Il progetto ha beneficiato del sostegno dell’Ufficio dello sviluppo 
territoriale ARE, nel quadro del relativo programma di incentivazione per lo svilup-
po sostenibile, incentrato nel 2023 sul tema della “partecipazione sostenibile”. Oltre 
all’allestimento di questo rapporto sugli specifici risultati relativi al Comune di Tresa, 
il progetto pilota prevede anche la creazione e la pubblicazione di un manuale, che 
sarà messo a disposizione di tutti i Comuni ticinesi che vorranno intraprendere que-
sto percorso per valutare la propria qualità di vita, la relativa sostenibilità e i fattori di 
attrattività che li caratterizzano. 
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2. Introduzione e obiettivi

Le informazioni raccolte nel “Bilancio partecipato della qualità di vita residenziale” 
hanno lo scopo di fornire una fotografia a 360 gradi della qualità di vita nei comuni 
ticinesi coinvolgendo attivamente la popolazione residente. Il presente rapporto do-
vrebbe dunque permettere al Comune di Tresa di identificare i propri punti di forza 
e i propri punti deboli, nonché di supportare le autorità locali nell’elaborazione di 
strategie politiche più mirate, consapevoli e vicine ai bisogni delle persone e delle 
aziende presenti sul territorio. Il “Bilancio partecipato della qualità di vita residen-
ziale” è il primo di un insieme di strumenti proposti nell’ambito del “Sistema Buon 
Governo”. Questo sistema di governance è promosso dal Dipartimento delle istitu-
zioni e ha come obiettivi quelli di migliorare la governabilità politica delle istituzioni 
comunali e di incoraggiare il coinvolgimento degli abitanti nei processi politici. A par-
tire dall’analisi contenuta in questo rapporto sarà quindi possibile proseguire con la 
realizzazione delle altre tappe del “Sistema Buon Governo”: un piano di sviluppo, 
un portfolio delle politiche e un sistema di contabilità integrata. L’introduzione di tutti 
questi strumenti politici aiuterà le autorità comunali a precisare i compiti degli organi 
istituzionali, a ravvivare l’impegno civico dei cittadini e a definire delle politiche più 
vicine ai bisogni concreti della popolazione.
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3. Metodologia

Il percorso che ha portato alla redazione di questo rapporto si compone sostanzial-
mente di tre elementi fondamentali, ovvero:

•	 Il sondaggio presso la popolazione: tutti i residenti a Tresa a partire dai 
15 anni di età hanno ricevuto nell’estate del 2023 un questionario, compi-
labile in forma elettronica o cartacea (che è allegata al presente rapporto). 
L’età minima per la compilazione del questionario è stata fissata in base al 
grado di complessità delle domande e degli argomenti. Il questionario aveva 
lo scopo di indagare il livello di soddisfazione percepita (aspetto soggettivo) 
rispetto ad ognuna delle dodici dimensioni della qualità di vita delle persone 
fisiche.

•	 Il rilevamento di dati oggettivi (indicatori): nel quadro del progetto pilota 
sono stati selezionati 51 indicatori (il cui elenco è allegato al presente rap-
porto) relativi alla qualità di vita e alla relativa sostenibilità; si è poi proceduto 
al rilevamento e al calcolo degli stessi, sia per il Comune di Tresa che (lad-
dove possibile, a dipendenza della fonte del dato) per il dato medio comuna-
le a livello cantonale. 

•	 Il laboratorio partecipato con la popolazione: nella mattinata del 30 set-
tembre 2023 ha avuto luogo un laboratorio partecipato, volto all’approfondi-
mento e al confronto con la popolazione dei risultati del sondaggio e dei dati 
oggettivi raccolti. Il laboratorio si è focalizzato in particolare su 4 delle 12 
dimensioni di qualità di vita residenziale, concordate dal gruppo di progetto 
(Ambiente; Conciliabilità tra lavoro e vita privata; Relazioni sociali, cultura 
e tempo libero; Impegno civico). L’iscrizione al laboratorio era aperta a tutti i 
residenti di Tresa a partire dai 15 anni di età; gli interessati hanno potuto co-
municare la loro disponibilità in tal senso a margine del succitato sondaggio 
e tramite il sito internet del Comune. All’evento, oltre ai membri del team di 
progetto, hanno partecipato attivamente quasi una trentina di abitanti.

	 A collegare questi elementi è principalmente il “fil rouge” rappresentato dal con-
cetto di qualità della vita, ovvero il livello del benessere dei residenti del Comune 
in svariati ambiti. Questo concetto è ispirato dal “Better Life Index” dell’OCSE e si 
scompone in 12 diverse dimensioni (illustrate in dettaglio nello specifico documento 
allegato a questo rapporto) che nel loro insieme caratterizzano il benessere delle 
persone fisiche e giuridiche presenti nel Comune. Nella costruzione del questiona-
rio e nella composizione degli indicatori si è inoltre tenuto conto dei 17 obiettivi di 
sviluppo sostenibile dell’Agenda 2030 dell’ONU.
	 La figura seguente illustra sinteticamente l’impostazione del progetto, che ha 
portato appunto all’allestimento del presente Bilancio partecipato della qualità di 
vita residenziale per il Comune di Tresa. 

3. Metodologia



73. Metodologia
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4. Dati di contesto del Comune

Il comune di Tresa nasce nel 2021 dalla fusione dei comuni di Croglio, Monteggio, 
Sessa e Ponte Tresa.

Il territorio
Tresa è una perla del Malcantone, molto apprezzata dai propri cittadini per le sue 
bellezze naturali: il Comune si trova infatti vicino al Lago di Lugano, offrendo pae-
saggi mozzafiato e opportunità per attività all’aperto.
	 Il confine a Sud è delimitato dal fiume Tresa, dal quale il Comune prende il nome e 
che un tempo rappresentava un’importante via di trasporto per le merci della regione.
	 Le sue pittoresche strade e il suo caratteristico intreccio tra passato e presente 
rendono Tresa un luogo affascinante e accogliente.

I quartieri
Il comune di Tresa è diviso in 4 quartieri all’interno dei quali si trovano le seguenti 
frazioni:

Quartiere di Croglio
Frazioni: Croglio, Barico, Beride, Biogno, Castelrotto, Madonna del Piano, Purasca 
Inferiore, Purasca Superiore, Ronco, Alla Piana, Cascine di Barico, Madonnone, 
Ronchetto di Castelrotto, Ronco Regina, Prezion

Quartiere di Monteggio
Frazioni: Bosco, Bruciata, Busino, Cassinone, Castello, Crocivaglio, Fonderia, For-
nasette, Genestraio, Isole, Lisora, Molinazzo, Monteggio, Persico, Pirla, Ponte Cre-
menaga, Ramello, Rancina, Ressiga, Roncaccio, Ronchetto, Rovedera, Selvacce, 
Suino, Termine, Tiradelza

Quartiere di Ponte Tresa
Frazioni: non ha frazioni

Quartiere di Sessa
Frazioni: La Costa, Beredino, Lanera, Bonzaglio, Sessa e Suvino
 

I servizi
La notevole espansione del territorio permette un migliore sviluppo delle potenzia-
lità del comprensorio assicurando uno degli obiettivi che il Municipio si è posto sin 
dall’aggregazione: migliorare i servizi alla cittadinanza in generale, con particolare 
attenzione alle famiglie.

4. Dati di contesto del Comune
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	 Gli sportelli comunali, aperti in diversi giorni e orari per soddisfare le esigenze 
dei cittadini, offrono una varietà di servizi quali la Cancelleria, l’Ufficio controllo abi-
tanti, l’Ufficio tecnico, l’Agenzia AVS, la Polizia e molto altro ancora.
	 Per una maggiore facilità e disbrigo delle pratiche amministrative gli abitanti pos-
sono affidarsi in tutta autonomia allo sportello virtuale, un efficiente servizio online 
che agevola la richiesta e l’inoltro dei formulari.
Per i più piccoli sono stati creati e ammodernati parchi dove poter giocare e divertirsi 
mentre i genitori possono beneficiare di contributi per le colonie estive.
Anche le associazioni culturali, umanitarie, sportive e ricreative locali possono 
contare sul sostegno del Comune per un arricchimento, dunque, della vita sociale 
dell’intera collettività.
	 Da sottolineare l’importanza che il comune dà all’ecologia grazie agli ecocen-
tri – aperti 24 ore su 24 – dove è possibile smaltire rifiuti di qualunque tipo in modo 
responsabile (basta presentare la tessera fornita gratuitamente ai propri cittadini) 
e ai diversi incentivi. Dal 1. aprile 2024 l’eco centro Cascine di Barico è accessibile 
tutti i giorni dalle ore 07.00 alle ore 23.00. Chi si sposta con i mezzi pubblici può per 
esempio beneficiare di vantaggiose tariffe dei parcheggi ma anche di contributi per 
l’abbonamento, contributi che il Municipio garantisce anche per un’energia sosteni-
bile, per esempio l’installazione di pannelli fotovoltaici nella propria abitazione.

Progetti del Municipio
Sin da subito il Municipio di Tresa si è impegnato senza sosta per il bene dei suoi cit-
tadini presentando ben 85 messaggi municipali, in tre anni, al Consiglio comunale e 
affrontando diverse questioni, dalla pianificazione urbana alla gestione delle risor-
se. Inoltre, la dedizione per la popolazione ha portato il Municipio a votare crediti per 
un totale di 3.599.237,76 franchi svizzeri, investendo nella crescita e nello sviluppo 
del Comune pur mantenendo il moltiplicatore comunale all’85%.
	 In futuro verranno realizzati due progetti importanti: Il centro diurno per anziani, 
l’asilo nido e il servizio pre e dopo scuola.
	 Inoltre, con il progetto Eureka il Municipio intende ovviare alla problematica del 
traffico stradale nel nucleo di Ponte Tresa e contribuire a un miglioramento dell’ac-
cessibilità del trasporto pubblico a vantaggio dell’intero Malcantone con lo sposta-
mento della viabilità in galleria, la creazione di una riva lago grazie al materiale di 
scavo e la creazione di posteggi per i pendolari.
Infine, attraverso il progetto di bilancio partecipato della qualità di vita residenziale, 
che coinvolge l’intera popolazione nel processo di gestione del Comune, il Munici-
pio ha intrapreso un significativo cambiamento.
	 Una tela di efficienza e servizio a beneficio di tutti, quindi, che decreta Tresa 
come Comune per le famiglie e il tempo libero e che assicura un luogo tranquillo e 
perfetto per le famiglie che desiderano godersi la vita in un ambiente sereno e ar-
monioso.

Dati statistici
Per poter comprendere e interpretare al meglio la portata dei risultati del sondaggio 
e del rilevamento degli indicatori raccolti, nonché del laboratorio con la popolazione, 
è opportuno inoltre fornire dei dati statistici relativi al Comune di Tresa. A tal fine fac-
ciamo riferimento principalmente alla specifica scheda allestita annualmente dall’U-
STAT1, da cui riportiamo i dati più significativi (pubblicazione: aprile 2023).

1	 https://www3.ti.ch/DFE/DR/
USTAT/index.php?fuseaction=
dati.dettaglio&id=724
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4.1 Dati geografici e istituzionali
Altitudine: 331 m s.l.m.
Superficie: 11,04 km2
Regione: Luganese
Distretto: Lugano
Municipali: 5
Consiglieri comunali: 25

4.2 Dati demografici
Popolazione: 3’140
	 Uomini: 1’517
	 Donne: 1’623
	 Svizzeri: 2’380
	 Stranieri: 760

Densità popolazione: 284,42 abitanti/km2

Piramide dell’età, secondo il sesso:

Economie domestiche private: 1’536 (2,0 persone per economia domestica)
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Allievi: 448
Scuole infanzia anno facoltativo: 14
Scuole obbligo: 290
Scuole medie superiori: 37
Formazione professionale: 107

4.3 Dati economici
Aziende: 358
Settore primario: 27
Settore secondario: 71
Settore terziario: 260

Addetti: 2’008
Settore primario: 83
Settore secondario: 991
Settore terziario: 934
Uomini: 1’194
Donne: 814

Aziende, secondo la classe dimensionale (in addetti):

4.3 Dati economici

Finanze pubbliche:
Moltiplicatore d’imposta: 85%
Indice di forza finanziaria: 74,1
Risorse fiscali pro capite: 2’746 Chf
Debito pubblico pro capite: 1’620 Chf
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5. Risultati: sondaggio, dati 
oggettivi e laboratorio 
partecipato

3	 La deviazione standard calcolata 
sul campione per classi di genere è 
sempre inferiore a 0.016 mentre quella 
calcolata per quartiere è inferiore a 
0.023.

2	 In ogni caso, la deviazione 
standard calcolata sul campione per 
classe di età è sempre inferiore a 
0.03.

I risultati sono presentati dapprima nel loro complesso per quanto concerne il solo 
sondaggio, in seguito vengono illustrati i dati di dettaglio relativi alle 12 dimensioni 
considerate, integrati dai rispettivi dati oggettivi raccolti e, per le quattro dimensioni 
analizzate anche nel laboratorio, da quanto scaturito da tale attività partecipativa 
con la popolazione.

5.1 Partecipazione e risultati generali 
del sondaggio
Il sondaggio ha fatto registrare un ottimo livello di partecipazione generale con 399 
risposte utili, che rappresentano il 13.6% della popolazione avente diritto di risposta 
(popolazione residente a partire da 15 anni di età).
	 Anche considerando le diverse categorie di età, i livelli di partecipazione sono 
stati molto soddisfacenti, con una leggera sotto-rappresentazione della categoria > 
65 anni e sovra-rappresentazione di quella 45-65 anni2.

Anche per quanto riguarda la partecipazione dei singoli quartieri e di genere abbiamo
raccolto dei dati che si possono considerare rappresentativi della popolazione del 
Comune3.
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La soddisfazione generale del campione su ciascuna delle 12 dimensioni è pre-
sentata nel grafico seguente, dal quale si evince che i tassi di soddisfazione rilevati 
sono nel complesso piuttosto positivi.

Ai partecipanti al sondaggio è stato anche chiesto di indicare le quattro dimensioni 
della qualità di vita considerate nel complesso più importanti. Il grafico seguente mo-
stra la percentuale di volte che ciascuna dimensione è stata scelta dai rispondenti.
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Il grafico ci mostra chiaramente che salute (66,8%) e ambiente (47,7%) sono le di-
mensioni ritenute maggiormente importanti dalla popolazione nel suo complesso, 
seguite da lavoro (39%), mobilità (38,4%) e sicurezza (37,9%). Da notare anche che 
l’impegno civico ha ricevuto di gran lunga il minor numero di preferenze, con un ri-
sultato del 3%, che arriva ad un massimo del 4,9% nella popolazione compresa tra i 
45-65 anni di età. Se andiamo ad analizzare ulteriormente i risultati a livello di fasce 
d’età, i dati raccolti indicano altresì delle interessanti peculiarità:

•	 i giovani tra 15-19 anni mettono al primo posto la mobilità (61,5%), mentre 
non si sentono molto toccati dal tema della conciliabilità tra lavoro e vita pri-
vata (15,4%); la salute è per loro al terzo posto d’importanza, unitamente alla 
sicurezza (50%);

•	 tra gli abitanti con 20-24 anni di età il lavoro è la dimensione più votata 
(66,7%), seguita dalla salute (61,9%) e dalla conciliabilità tra lavoro e vita pri-
vata (57,1%); tra le sei fasce d’età considerate, questa sembra inoltre essere 
la meno sensibile alla dimensione del reddito (23,8%);

•	 la conciliabilità tra lavoro e vita privata risulta chiaramente prioritaria per le 
persone tra 25-44 anni di età, con il 64,2% di preferenze; anche il reddito 
appare in questo caso più importante (44,8%) rispetto a quanto valutato alle 
altre fasce d’età, mentre la sicurezza non sembra essere un fattore critico 
(28,4%);

•	 le priorità di coloro che hanno un’età compresa tra i 45 e i 65 anni ricalcano 
in sostanza quelle della popolazione nel suo complesso;

•	 dai 65 anni in poi la salute è ancor più chiaramente al primo posto, con il 
76,4% di preferenze, mentre (com’era forse lecito attendersi) il lavoro scen-
de tra le ultime posizioni, con il 16,9%; la situazione abitativa (39,3%) e i ser-
vizi di pubblica utilità (36%) sono altresì ritenute dimensioni più importanti 
dagli abitanti più anziani rispetto al resto della popolazione.

5.1 Partecipazione e risultati generali del sondaggio
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5.2 Risultati per dimensione
I risultati sono presentati per ciascuna delle 12 dimensioni considerando:

1.	 il livello generale di soddisfazione per i diversi gruppi di partecipanti (con 
eventuali ulteriori dati di dettaglio significativi per la dimensione);

2.	 il livello di soddisfazione specifico su alcuni temi inerenti a ciascuna dimen-
sione;

3.	 la relazione con altre dimensioni della qualità di vita valutate nel questionario, 
laddove vi sono indicazioni significative.

	 Nelle analisi per singola dimensione abbiamo escluso tutte le risposte “non so/
non pertinente”, andando così a mettere in evidenza i risultati dei rispondenti che 
hanno espresso uno dei quattro gradi di soddisfazione: “Molto insoddisfatto”, “Me-
diamente insoddisfatto”, “Mediamente soddisfatto”, “Molto soddisfatto”. In aggiunta, 
abbiamo considerato come soddisfatti tutti coloro che hanno risposto “Molto soddi-
sfatto” o “Mediamente soddisfatto” alle domande.
	 Per ogni dimensione presentiamo poi una tabella con i dati oggettivi raccolti, 
confrontati con il rispettivo valore medio dei Comuni del nostro Cantone (laddove 
tale dato è disponibile).
	 I risultati delle quattro dimensioni trattate nel laboratorio partecipato (Conciliabi-
lità lavoro e vita privata; Mobilità; Relazioni sociali, cultura e tempo libero; Impegno 
civico) sono illustrati per primi e inoltre vengono corredati da ulteriori informazioni, 
scaturite appunto da tale momento partecipativo con la popolazione.

5.2.1 Conciliabilità lavoro e vita privata
a)	 Soddisfazione generale con il proprio equilibrio tra lavoro e vita privata.

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con il proprio equilibrio tra lavoro e vita privata è alta 
(81%).

5.2.1 Conciliabilità lavoro e vita privata
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Soddisfazione per classe di età
Le fasce di età tra 20-24 ma soprattutto tra 25-44 anni presentano i tassi di soddi-
sfazione più bassi (inferiori all’80%, con la seconda che scende fino al 67,6%).

Soddisfazione per quartiere
A livello di quartieri non si registrano grandi variazioni del tasso di soddisfazione, 
sempre vicino all’80%.

5.2.1 Conciliabilità lavoro e vita privata
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Soddisfazione per tipo di nucleo famigliare
Le famiglie monoparentali appaiono meno soddisfatte delle altre categorie; da notare 
comunque che il numero di rispondenti di questa categoria è molto limitato (come si 
evince dal secondo grafico).

Soddisfazione per genere
Tra uomini e donne si rileva una relativa minor soddisfazione da parte femminile, 
con un tasso che si attesta sul 76,8%, mentre per i maschi si arriva quasi all’85%.



195.2.1 Conciliabilità lavoro e vita privata

Soddisfazione per condizione lavorativa
Inabili al lavoro, casalinghe/i e le persone senza occupazione ma in cerca d’impiego 
sono le categorie con i tassi di soddisfazione più bassi, ma è opportuno notare che 
anche in questo caso il numero di rispondenti è molto esiguo. Tra i lavoratori dipen-
denti, che rappresentano la grande maggioranza del campione, il tasso è invece 
buono (83%).



205.2.1 Conciliabilità lavoro e vita privata

Soddisfazione per percentuale di lavoro
I lavoratori impiegati a tempo pieno risultano essere un po’ meno soddisfatti del pro-
prio equilibrio lavoro-vita privata rispetto a chi lavora a tempo parziale (80,2% ri-
spetto a 85,1% di soddisfatti).



21

Andando a valutare la relazione tra la soddisfazione con la disponibilità di soluzioni 
per conciliare la gestione dei figli con gli impegni lavorativi e la soddisfazione gene-
rale con la conciliabilità lavoro-vita privata, la nostra analisi evidenzia la presenza di 
una relazione statisticamente significativa tra queste due variabili4. Da ciò emerge 
che chi ha figli ed è soddisfatto con la disponibilità di soluzioni per conciliare la ge-
stione dei figli tende ad esserlo anche riguardo al proprio livello generale di equi-
librio lavoro-vita privata. A sorpresa però, anche chi non è soddisfatto riguardo la 
disponibilità di soluzioni tende ad essere soddisfatto del proprio equilibrio generale. 
Questo può significare che la soddisfazione con il proprio equilibrio tra lavoro e vita 
privata è un concetto ampio che dipende solo in parte dalla soddisfazione con le so-
luzioni per la gestione dei figli.

Tragitto casa-lavoro
In generale la soddisfazione riguardo il tempo di tragitto tra casa e lavoro/scuola è 
molto bassa (28.5%).

5.2.1 Conciliabilità lavoro e vita privata

4	 (Valore p 0.0258) con un’intensità 
media (V di Cramer 0.23) su di un 
campione di 107 risposte.

Se andiamo a vedere la relazione tra la soddisfazione col tempo di tragitto casa-lavoro/
scuola e la soddisfazione generale con la conciliabilità lavoro-vita privata, la nostra 
analisi evidenzia l’assenza di una relazione statisticamente significativa tra queste 
due variabili5. Ciò significa che la soddisfazione con il tempo di tragitto casa-lavoro 
non sembra avere un influsso determinante sulla soddisfazione sul proprio equili-
brio lavoro-vita privata.

5	 (Valore p 0.253). Il campione 
utilizzato per l’analisi è 255 risposte.

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

Disponibilità di soluzioni per conciliare la gestione dei figli con gli impegni lavorativi
In generale la soddisfazione riguardo la disponibilità di soluzioni per conciliare la 
gestione dei figli con gli impegni lavorativi è bassa, con il 45% dei partecipanti che si 
dichiara “Molto soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto”.
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c)	 Relazione con altre dimensioni della qualità di vita

Soddisfazione generale del proprio impegno civico
Dai dati possiamo osservare l’esistenza di una relazione tra la soddisfazione col 
proprio equilibrio tra lavoro e vita privata e del proprio livello di impegno civico, ma 
la relazione non è forte6. In particolare, si nota che chi ha trovato un equilibrio sod-
disfacente tra lavoro e vita privata tende ad essere lievemente più soddisfatto del 
proprio impegno civico ma allo stesso tempo la maggior parte di coloro che sono in-
soddisfatti del proprio equilibrio tende comunque ad essere soddisfatta del proprio 
impegno civico.

Presenza in caso di bisogno di persone nel Comune che in caso di bisogno possono 
aiutare (amici, famigliari, vicini o altri)
La soddisfazione con la presenza di persone nel Comune che possono aiutare in 
caso di bisogno è un elemento della soddisfazione con le relazioni sociali nel Co-
mune e dell’integrazione dell’individuo nel tessuto sociale del Comune. Dai dati del 
sondaggio possiamo però osservare l’assenza di una relazione statisticamente si-
gnificativa7 tra la soddisfazione col proprio equilibrio tra lavoro e vita privata e della 
presenza nel Comune di persone che possono aiutare in caso di bisogno.

Dati oggettivi
I dati oggettivi raccolti indicano che non vi è disponibilità di posti in asilo nido nel 
territorio comunale, né di servizi extra-scolastici regolari oltre alla mensa, invece 
presente. Questo va verosimilmente a corroborare quanto emerso dal sondaggio 
e anche dal laboratorio partecipato (vedi punto seguente), in relazione alla bassa 
soddisfazione (45%) espressa riguardo alle soluzioni per la gestione dei figli. A que-
sto proposito ricordiamo che in particolare per la fascia di età tra 25-44 anni questa 
dimensione della qualità di vita è risultata prioritaria rispetto alle altre undici.

5.2.1 Conciliabilità lavoro e vita privata

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Posti in asili nido 0 23,6

Supporto economico per figli in asili nido No --

Servizio mensa scuole elementari Sì --

Offerta di servizi extra-scolastici (pre/dopo scuola, at-
tività estive)

No --

7	 (Valore P 0.675)

Elementi dal laboratorio partecipato – osservazioni
•	 Le criticità sono principalmente relative alla gestione dei figli in fascia d’età 

0-11 anni
•	 Mancanza di asilo nido
•	 	Mancanza di servizi di pre- e dopo-scuola
•	 	Scarsa vita comunitaria, penalizzata dalla morfologia del Comune: frammen-

tazione in particolare a Croglio e Monteggio, le persone non si conoscono
•	 	Ponte Tresa: con la mancanza di una sede scolastica viene a mancare punto 

di aggregazione e dunque occasioni di aiuto reciproco per cura dei figli; inol-
tre è sempre più «quartiere dormitorio» con forte turnover di abitanti

•	 	Dumping salariale: necessario spostarsi per trovare lavoro con salario mi-
gliore, con conseguenti maggiori difficoltà di conciliabilità

6	 Questo si evince dall’analisi 
statistica dove emerge una relazione 
statisticamente significativa tra 
queste due variabili (Valore P 
<0.0003) ma l’intensità del legame 
tra le variabili è medio-debole (V di 
Cramer 0.212). Il campione utilizzato 
per l’analisi è 228 risposte.
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Elementi dal laboratorio partecipato – suggestioni
•	 Creare maggiori e migliori opportunità lavorative locali (favorire insedia-

mento di piccole-medie imprese, start-up orientate a professioni del futuro), 
per ridurre tempi di spostamento casa-lavoro

•	 Incentivare assunzione di personale locale con salari adeguati
•	 Contenere di conseguenza il fenomeno di «Comune dormitorio»
•	 Attirare di conseguenza giovani famiglie
•	 Favorire collaborazioni tra famiglie

5.2.2 Mobilità
a)	 Soddisfazione generale con la propria mobilità nel Comune

Più della metà (62%) dei partecipanti al sondaggio dichiara di usare l’automobile 
come principale mezzo di trasporto quotidiano.

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con la propria mobilità nel Comune è medio-bassa 
(57,9%) se consideriamo come soddisfatti tutti coloro che hanno risposto “Molto 
soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto”.

5.2.2 Mobilità
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Soddisfazione per classe di età
Le persone di età tra 25-44 anni sono la fascia di popolazione più scontenta, con un 
tasso di soddisfazione del 49.3%. Tra i 15-19enni, per i quali la mobilità è prioritaria 
rispetto alle altre dimensioni di qualità di vita, la soddisfazione è del 63,3%.

5.2.2 Mobilità

Soddisfazione per quartiere di residenza
Dall’analisi per quartiere emerge che i meno soddisfatti sono i residenti a Croglio, 
con un tasso di soddisfazione di poco superiore alla metà (51,8%). In particolare si 
segnala che la quasi totalità degli insoddisfatti utilizza l’auto come principale mezzo 
di trasporto.
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Soddisfazione per mezzo di trasporto più utilizzato
Gli utilizzatori di motociclette e scooter sono la categoria più insoddisfatta a livello di 
mezzi di trasporto, con un tasso di soddisfazione del 48,3%, seguiti dagli automobi-
listi con il 56,8%. Da notare inoltre che tra coloro che si spostano principalmente a 
piedi, il tasso di soddisfazione con la propria mobilità è basso (57,1%).

5.2.2 Mobilità

Soddisfazione per percentuale di lavoro
Chi lavora a tempo parziale risulta essere più soddisfatto (63,2%) della propria mo-
bilità rispetto ai lavoratori a tempo pieno (48,9%).
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Soddisfazione per luogo di lavoro
Il livello di soddisfazione con la propria mobilità non muta sostanzialmente in base a 
dove i rispondenti lavorano. Il livello più basso si registra in ogni modo tra le persone 
professionalmente attive fuori Cantone (che comunque rappresentano una mino-
ranza del campione totale), con un dato che si attesta al 47%.

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

L’offerta dei servizi di trasporto pubblico sul territorio comunale o nelle vicinanze
In generale poco più di due persone su tre (67,8%) dichiarano di essere soddisfatte 
dell’offerta di servizi di trasporto pubblico sul territorio comunale o nelle vicinanze.



275.2.2 Mobilità

I meno soddisfatti del trasporto pubblico li troviamo a Croglio, dove il tasso d’insod-
disfazione è del 37%, ma anche negli altri quartieri la situazione non sembra essere 
ottimale.

Il traffico stradale nel Comune
In generale la soddisfazione con il traffico stradale nel Comune è molto bassa. Solo 
il 27,3% dei partecipanti dichiara di essere “Molto soddisfatto” o “Mediamente soddi-
sfatto”, mentre addirittura più del 50% si dice “Molto insoddisfatto”.

Da notare che il quartiere di Ponte Tresa mostra il livello di soddisfazione più basso 
riguardo al traffico stradale (10,7%), ma un livello in media con gli altri quartieri per 
quanto riguarda la mobilità in generale ed è il più soddisfatto del servizio di trasporto 
pubblico.



285.2.2 Mobilità

Dall’analisi statistica8 emerge che chi è soddisfatto del traffico stradale tende ad es-
serlo anche riguardo la propria mobilità, ma anche chi non lo è tende ad essere 
soddisfatto della propria mobilità. Questo suggerisce che la mobilità è interpretata 
come un complesso di opzioni di trasporto e non unicamente quale trasporto stra-
dale.

La disponibilità di soluzioni di mobilità lenta (sentieri, zone pedonali, piste ciclabili, 
ecc.) sul territorio comunale o nelle vicinanze
In generale la soddisfazione con la disponibilità di soluzioni di mobilità lenta è bassa. 
Infatti solo il 45,6% dei partecipanti dichiara di essere “Molto soddisfatto” o “Media-
mente soddisfatto”.

8	 La relazione tra la soddisfazione 
con il traffico stradale e quella in 
generale con la mobilità nel Comune 
è statisticamente significativa (p 
<0.00001) e positiva (in altre parole, 
al crescere della soddisfazione con 
la prima variabile cresce anche la 
soddisfazione con la seconda 
variabile) ma tale effetto è solo medio 
(V di Cramer 0.222).

Dati oggettivi
Il dato sul tasso di abitazioni servite da trasporto pubblico di buona/molto buona 
qualità del 20% si situa al di sopra della media ticinese (14,6%). Ciononostante, 
come visto, la percezione della popolazione riguardo alla soddisfazione generale 
dei trasporti pubblici non è di certo alta (57,9%) e anche nel laboratorio si è riflet-
tuto sul bisogno di apportarvi dei miglioramenti, per cui ulteriori approfondimenti 
in merito alle cause di tale insoddisfazione potrebbero rivelarsi opportuni. La per-
centuale di sovra-utilizzo della rete stradale nelle ore di punta (7,3% a fronte del-
la media cantonale del 4,6%) va a confermare invece una situazione problematica
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riguardo al traffico stradale, come emerso dal sondaggio (solo il 27,3% di rispondenti 
soddisfatti, con inoltre più del 60% di persone che utilizza l’automobile in via priorita-
ria) e dalle discussioni tenutesi nel laboratorio.

Elementi dal laboratorio partecipato – osservazioni
•	 Problema in generale meno sentito da anziani, ma molto da famiglie con bimbi, 

che fanno fatica a gestire spostamenti con mezzi pubblici
•	 Forte traffico parassitario (frontalieri) su strade comunali peggiora la mobilità a 

livello locale
•	 	Posteggio nei pressi della dogana di Ponte Cremenaga è molto caro → disincen-

tiva «park&ride» (soprattutto da parte dei frontalieri)
•	 Autopostale di dimensioni inadeguate (troppo grande) alle strade percorse → 

lunghe attese per permettere passaggio nei due sensi di marcia
•	 Biciclette: mancanza di ciclopiste, di parcheggi per bici e di offerta di «bike-
	 sharing».

Elementi dal laboratorio partecipato – suggestioni
•	 Mettere a disposizione parcheggi gratuiti o a prezzi accessibili per «park&ride» 

(inoltre: prevedere zone ombreggiate)
•	 	Intervenire presso il Cantone per abbassare i costi del servizio di trasporto pub-

blico e migliorarne ulteriormente l’efficienza
		  → Pianificare in modo migliore le coincidenze dei trasporti pubblici
		  → Utilizzare autopostali di dimensioni ridotte
•	 	Effettuare più controlli per la velocità (spostare regolarmente i «radar amici»)

5.2.2 Mobilità

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Tasso di abitazioni servite da trasporto pubblico di 
qualità buona/molto buona

20% 14,6%

Percentuale di automobili elettriche 1,5% 2,4%

Numero di automobili per 1'000 abitanti 637 676

Abbonamenti arcobaleno su totale abitanti 10% 9%

Lunghezza strade (metri per abitante, senza strade 
nazionali)

17 m 26 m

Percentuale rete stradale sovra-utilizzata in ore di 
punta

7,3% 4,6%

Lunghezza piste ciclabili (metri per abitante) 2,7 m 2,2 m
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Soddisfazione per classe di età
La percezione di questa dimensione della qualità di vita è sensibilmente meno buo-
na tra le fasce di età più giovani, in particolare tra le persone di 20-24 anni, che 
presentano un tasso di soddisfazione del 54.5%. Va segnalato il fatto che, per que-
sta fascia di età, la dimensione della qualità di vita indagata ha raggiunto il livello 
d’importanza relativamente più alto rispetto al resto della popolazione (38,1%, il che 
equivale alla quinta posizione, unitamente all’Ambiente).

5.2.3 Relazioni sociali, cultura e tempo libero
a)	 Soddisfazione generale con le proprie relazioni sociali nel Comune

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con le proprie relazioni sociali nel Comune è medio-alta 
(78,5%).

5.2.3 Relazioni sociali, cultura e tempo libero
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Soddisfazione per genere
Gli uomini si dicono meno soddisfatti delle donne, con tassi di soddisfazione rispet-
tivamente del 75% e dell’81,9%.

5.2.3 Relazioni sociali, cultura e tempo libero

Soddisfazione per quartiere
Nel quartiere di Ponte Tresa la soddisfazione generale risulta relativamente meno 
buona rispetto alla media del Comune, con un tasso di poco superiore al 70%.
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Dall’analisi emerge inoltre che esiste una relazione statisticamente significativa tra 
la presenza di persone che possono aiutare ed il numero di anni di residenza nel 
Comune. Ciò nonostante l’intensità di tale relazione è debole quindi con ogni anno 
aggiuntivo di residenza nel Comune la soddisfazione con la presenza di persone 
che ci possono aiutare nel Comune cresce ma solo marginalmente9.

Dati oggettivi
La bassa soddisfazione complessiva (46%) espressa rispetto all’offerta di attività 
(ancor di più dai giovani fino ai 24 anni di età e soprattutto nel quartiere di Ponte 
Tresa) non sembra trovare spiegazione nel dato relativo al numero di servizi dispo-
nibili: a Tresa ne troviamo infatti 14, a fronte di una media cantonale di 13. Gli eventi 
culturali si situano tuttavia al di sotto della media ticinese (14 e rispettivamente 17,7). 

5.2.3 Relazioni sociali, cultura e tempo libero

Da notare inoltre che la fascia di età più insoddisfatta risulta essere anche in questo 
caso specifico quella dei 20-24 anni.

La presenza di persone nel Comune (amici, famigliari, vicini o altri) che possono 
aiutarci in caso di bisogno
La percentuale di partecipanti che dichiara di avere persone (amici, famigliari, vicini 
o altri) nel Comune che possono aiutare in caso di bisogno è alta (81,2%) conside-
rando come positive le risposte “Molto d’accordo” e “Mediamente d’accordo” riguar-
do l’affermazione “In caso di bisogno ci sono persone nel Comune che possono 
aiutarmi (amici, famigliari, vicini o altri)”.

9	 Il valore p del test ANOVA è 
0,048 mentre la dimensione dell’effetto 
è debole (valore f di Cohen 0.143).

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

L’offerta di attività per il tempo libero (cultura, sport, svago) sul territorio comunale o 
nelle vicinanze
In generale solo il 46% dei partecipanti dichiara di essere soddisfatto dell’offerta di 
attività per il tempo libero (cultura, sport, svago) sul territorio comunale o nelle vici-
nanze.
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Anche nelle discussioni del laboratorio (vedi punto seguente) questo aspetto è stato 
messo in risalto. Sul fronte della rete sociale di conoscenze all’interno del Comune, 
sebbene il tasso di economie domestiche con persone sole (43,4%) risulti un po’ 
sopra alla media dei Comuni ticinesi (41,1%), dal sondaggio si è potuta appurare la 
percezione da parte della popolazione di poter contare sull’aiuto di persone vicine in 
caso di bisogno (con un tasso di soddisfazione specifico superiore all’80%).

5.2.3 Relazioni sociali, cultura e tempo libero

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Numero di servizi di pubblica utilità pertinenti 14 13

Prossimità dei servizi (distanza dai servizi) 6’299 m 6'474 m

Numero di eventi culturali 14 17,7

Numero di associazioni 31 --

Economie domestiche con persone sole 43,4% 41,1%

Elementi dal laboratorio partecipato – osservazioni
•	 Molti abitanti escono dai confini comunali per trascorrere il tempo libero e avere 

relazioni sociali
•	 Giovani:
		  → Poche attività disponibili, preferiscono uscire a Lugano o Bellinzona
		  → Croglio: manca punto di riferimento, luogo di ritrovo in paese
		  → Sessa: la presenza della piazza facilita l’incontro
•	 Associazioni: ce ne sono 31 ma forse alcune non sono più attrattive o mancano 

risorse?
•	 Gli impegni lavorativi tolgono tempo ad attività associative
•	 Mancano informazioni su attività promosse dal Comune
•	 Gli spostamenti serali sono limitati dagli orari sfavorevoli dei mezzi pubblici
•	 Manca un centro sociale intergenerazionale

Elementi dal laboratorio partecipato – suggestioni
•	 Informazione:
		  → Creare una brochure/agenda culturale con tutte le offerte
		  → Sfruttare il potenziale della rivista «Tresa informa»

→	Installare tabelloni elettronici in punti strategici, per diffondere informa-
zioni su attività ed eventi anche presso chi arriva da fuori Comune

•	 Riprendere dati dello studio/mappatura delle attività fatto da SUPSI nel 2020
•	 Collaborare con Comuni limitrofi per attività culturali
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Soddisfazione per classe di età
La fascia di età che va dai 20 ai 24 anni risulta essere meno appagata dal proprio 
impegno civico, con un tasso di soddisfazione del 65%.

5.2.4 Impegno civico
a)	 Soddisfazione con il proprio livello di impegno civico (partecipazione alla 
vita politica e/o associativa del Comune)

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con il proprio livello di impegno civico è media (75,6%).

5.2.4 Impegno civico
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Soddisfazione per genere
Quasi una decina di punti percentuali separano la percezione di donne e uomini, 
con le prime (80,4%) che risultano essere più soddisfatte dei secondi (71,1%). 

Soddisfazione per quartiere
A Sessa si registra il maggior tasso di soddisfazione riguardo all’impegno civico, 
con un dato dell’84,4% di soddisfatti.

5.2.4 Impegno civico
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Soddisfazione per nazionalità
I cittadini svizzeri si dichiarano molto più soddisfatti degli abitanti con passaporto 
europeo (79,4% e 51,3%) del proprio impegno civico, mentre tutti i cittadini extra-
europei (il cui numero di rispondenti è altresì limitato a 5 persone) rientrano tra i sod-
disfatti.
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Soddisfazione per anni di residenza nel comune
L’analisi del livello di soddisfazione in base al numero di anni di residenza nel Comune 
mostra che la soddisfazione è correlata al numero di anni di residenza. Si nota un 
incremento della soddisfazione con il proprio impegno civico con il passare degli 
anni di residenza. La dimensione di quest’effetto è comunque medio-piccola per cui 
possiamo dire che l’aumento della soddisfazione è molto piccolo per ogni anno di 
residenza rispetto ai valori minimi e massimi della soddisfazione con il proprio impe-
gno civico10.

Soddisfazione per tipo di partecipazione ad associazione o volontariato per la co-
munità locale
Chi partecipa ad associazioni e/o attività di volontariato (risposta “Sì” nel grafico se-
guente) sembra essere più soddisfatto del proprio impegno a livello civico.

5.2.4 Impegno civico

10	 Il valore di p calcolato con 
l’analisi ANOVA è 0.0005 mentre la 
dimensione dell’effetto (f di Cohen) 
è 0.243.

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

Coinvolgimento nella vita politica del mio Comune
Il grado di coinvolgimento nella vita politica del Comune è basso (44,9%) conside-
rando come positive le risposte “Molto d’accordo” e “Mediamente d’accordo”.
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Dall’analisi emerge inoltre che esiste una relazione statisticamente significativa tra 
il coinvolgimento nella vita politica del Comune ed il numero di anni di residenza nel 
Comune11. Questo significa che col passare degli anni di residenza nel Comune i 
cittadini risultano essere più soddisfatti del loro coinvolgimento nella vita politica, 
anche se la grandezza di tale effetto è solo media rispetto alla variabilità della soddi-
sfazione con tale dimensione della qualità di vita.

Fiducia nelle istituzioni del Comune
Il livello di fiducia nelle istituzioni del Comune è medio (62,1%) considerando come 
positive le risposte “Molto d’accordo” e “Mediamente d’accordo”.

11	 Valore p 0.0005 e valore f di 
Cohen 0.283

Dall’analisi emerge che non c’è una relazione statisticamente significativa tra la fi-
ducia nelle istituzioni ed il numero di anni di residenza nel Comune.12

Dati oggettivi
A sostegno della maggior soddisfazione espressa dalle donne rispetto al proprio 
impegno civico possiamo indicare il dato relativo alla presenza femminile in Consi-
glio Comunale, che a Tresa è del 44%, dunque relativamente alta se raffrontata con 
la media ticinese che si ferma al 31,2%. A livello giovanile invece abbiamo visto che 
troviamo una situazione inversa (in particolare tra i 20-24 anni la soddisfazione è la 
più bassa), ma che anche qui sembra trovare conferma nei dati oggettivi: infatti la 
presenza di persone di età inferiore ai 35 anni in Consiglio Comunale è solo dell’8%, 
mentre in Ticino è mediamente del 17,7%. Il tema del coinvolgimento civico giova-
nile è anche stato oggetto di riflessione nel corso dei laboratori. La bassa soddisfa-
zione della popolazione riguardo al coinvolgimento nella vita politica del Comune 
(44,9%) sembra inoltre riflettersi nel dato sulla partecipazione elle elezioni in Consi-
glio Comunale (60,2% a Tresa contro la media cantonale del 65,6%).

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Partecipazione a elezioni del Consiglio Comunale 60,2% 65,6%

Giovani (< 35 anni) in Consiglio Comunale 8% 17,7%

Donne in Consiglio Comunale 44% 31,2%

Età media dei Municipali 54,4 anni 53,2 anni

Partecipazione a votazioni cantonali 42,7% 44,6%

12	 Valore P 0.45



39

Elementi dal laboratorio partecipato – osservazioni
•	 Manca un ricambio: sono sempre le stesse persone a impegnarsi
•	 Mancanza di coinvolgimento dei giovani, problema di linguaggio?
•	 Difficoltà di comunicazione con la cittadinanza
•	 Mancanza di tempo a volte frena l’impegno politico

Elementi dal laboratorio partecipato – suggestioni
•	 Istituire un «consiglio/parlamento dei giovani»
•	 Individuare canali di comunicazione adeguati ai giovani (social media?)
•	 Far conoscere le istituzioni comunali (municipio, CC, commissioni), in particolare 

ai nuovi arrivati in Comune → brochure su associazioni, sito internet comunale, 
ecc.

•	 Sfruttare meglio il potenziale della rivista «Tresa informa»
•	 Riconsiderare il tipo di manifestazioni proposte

5.2.5 Reddito
a)	 Soddisfazione generale con il proprio reddito

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con il proprio reddito è alta: infatti l’80% dei partecipanti 
afferma di essere “Molto soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto” del proprio reddito.

5.2.5 Reddito
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Soddisfazione per quartiere
Ponte Tresa è l’unico quartiere con un tasso di soddisfazione inferiore all’80%.

Soddisfazione per classe di età
Considerando le diverse classi di età, quelle tra 15-19 e 25-44 anni denotano una 
soddisfazione sensibilmente minore rispetto alle altre fasce di età. È interessante 
notare che nella classifica per importanza delle dimensioni della qualità di vita, sono 
proprio queste le due fasce di età che hanno dato maggior peso al reddito (42,3% e 
44,8%); per i 25-44enni questa dimensione si situa addirittura al terzo posto (dopo 
la conciliabilità lavoro-vita privata e dopo la salute).
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Soddisfazione per tipo di nucleo famigliare
Notiamo come le famiglie monoparentali con figli non a carico denotino un tasso di 
soddisfazione inferiore rispetto alle altre categorie; tuttavia tale categoria rappre-
senta una parte esigua del campione, come si evince dal secondo grafico con il 
numero assoluto di rispondenti.

Soddisfazione per genere
A livello di genere non si rilevano differenze di rilievo, con una soddisfazione degli 
uomini solo lievemente superiore a quella delle donne.



425.2.5 Reddito

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

Difficoltà ad arrivare a fine mese
In generale il 56,4% dei partecipanti dichiara di non fare fatica ad arrivare a fine 
mese. Questa percentuale è stata calcolata considerando tutti coloro che hanno 
risposto “Molto in disaccordo” o “Mediamente in disaccordo” con l’affermazione 
“Faccio fatica ad arrivare a fine mese”.

Considerando il luogo di residenza all’interno del Comune, possiamo notare che 
tra i diversi quartieri Sessa fa registrare il dato più positivo in questo ambito, con il 
67,6% di abitanti che dichiarano di non avere problemi ad arrivare a fine mese.
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c)	 Relazione tra la soddisfazione con il proprio reddito e altre dimensioni 
della qualità di vita

Relazione con la conciliabilità lavoro-vita privata
Qui andiamo a vedere che tipo di relazione esiste tra la soddisfazione con il proprio 
reddito e quella con la conciliabilità lavoro-vita privata. Dai dati possiamo osservare 
l’esistenza di una relazione statisticamente significativa di intensità media13. Da ciò 
emerge che chi è soddisfatto del proprio reddito tende ad esserlo anche del proprio 
equilibrio tra lavoro e vita privata. Allo stesso tempo, ci sono molti insoddisfatti del 
proprio reddito che comunque sono soddisfatti del proprio equilibrio. Solo per la ca-
tegoria “Molto insoddisfatto” con il proprio reddito osserviamo una netta maggioranza 
(70%) di insoddisfatti con il proprio equilibrio lavoro-vita privata.

Relazione con la situazione abitativa
Considerando la relazione tra la soddisfazione con il proprio reddito e quella con 
la propria situazione abitativa, i dati raccolti mostrano l’esistenza di una relazione 
significativa ma di debole intensità14. Da ciò emerge che chi è soddisfatto del proprio 
reddito tende ad esserlo anche della propria situazione abitativa, mentre chi non è 
soddisfatto tende ad essere solo marginalmente meno soddisfatto con la propria si-
tuazione abitativa. Allo stesso tempo, osserviamo che la maggior parte degli insod-
disfatti con la propria situazione abitativa sono “mediamente” soddisfatti del proprio 
reddito.

Dati oggettivi
Sebbene in generale l’80% dei rispondenti si dichiarino soddisfatti del proprio red-
dito, poco meno della metà (43,6%) affermano di avere comunque delle difficoltà ad 
arrivare a fine mese. Questo secondo dato soggettivo sembra essere confermato 
dal livello di reddito medio per abitante, che a Tresa è inferiore del 15% rispetto alla 
media cantonale (31’395 contro 36’936 Chf). Anche la quota di beneficiari di aiuto 
sociale, al di sopra della media ticinese, appare coerente con tale percezione da 
parte della popolazione locale.

13	 Questo si evince dall’analisi 
statistica dove emerge una relazione 
tra queste due variabili (p <0.00001) 
con un’intensità del legame tra le 
variabili di valore medio (V di Cramer 
0.271) su di un campione di 279 
risposte.

14	 Questo si evince dall’analisi 
statistica dove emerge una relazione 
statisticamente significativa tra 
queste due variabili (Valore p <0.002) 
ma con una dimensione dell’effetto 
di valore medio-debole (V di Cramer 
0.160), calcolata su di un campione 
di 953 risposte.
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5.2.6 Lavoro
a)	 Soddisfazione generale con il proprio lavoro.

Sul totale dei partecipanti (397) la maggior parte dei rispondenti esercita un’attività 
lavorativa da dipendente (173), seguita dai pensionati (105), indipendenti/imprendi-
tori (50) e studenti (42).

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Reddito imponibile medio per abitante (Chf) 31’395 36’936

Moltiplicatore politico 85% 83,1%

Quota di beneficiari di aiuto sociale 2,4% 1,5%

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con la propria attività lavorativa è molto alta (91%).

5.2.6 Lavoro
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Soddisfazione per classe di età
La fascia di età 25-44 anni mostra il tasso di soddisfazione meno elevato, ma pur 
sempre al di sopra dell’80%. Per i 20-24enni, che mettono al primo posto il lavoro 
nella loro classifica d’importanza delle dimensioni di qualità di vita (66,7% di prefe-
renze), la soddisfazione è del 91,3%.

Soddisfazione per quartiere
Sessa registra il tasso di soddisfazione più alto, ma comunque tutti i quartieri pre-
sentano valori ben al di sopra dell’85%.
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Soddisfazione per titolo di studio
Tutte le categorie di curricolo formativo hanno un livello di soddisfazione superiore 
all’85% riguardo al lavoro, ad eccezione di chi ha un diploma di scuola magistrale 
(che tuttavia rappresenta una parte assai esigua del campione, pari a 5 persone).

Soddisfazione per genere
La soddisfazione a livello lavorativo appare leggermente più alta tra gli uomini ri-
spetto alle donne.
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Soddisfazione per condizione lavorativa
I tassi di insoddisfazione più elevati si osservano tra le persone in cerca di impiego 
(71,4%) e tra casalinghe/i (50%), categorie che (come si evince dal secondo gra-
fico qui sotto) rappresentano tuttavia una piccola parte del campione totale. Tutte 
le altre categorie di lavoratori mostrano invece alti tassi di soddisfazione (superiori 
all’80%).
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Da notare che pensionati, studenti, casalinghe/i, non occupati e beneficiari AI inclu-
si in questa analisi risultano avere un’attività lavorativa part-time o sono in cerca di 
lavoro. Per questo motivo sono stati inclusi in questo grafico.

Soddisfazione per percentuale di lavoro
Andando a considerare il livello d’impiego, non si notano differenze di rilievo sulla 
soddisfazione lavorativa tra coloro che hanno un contratto a tempo pieno e coloro 
che lavorano a tempo parziale.
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Abbiamo valutato anche la relazione tra la facilità di trovare lavoro vivendo nel Co-
mune e la soddisfazione con la propria attività lavorativa15. In particolare, notiamo 
che i pochi insoddisfatti della propria attività lavorativa tendono ad essere insod-
disfatti anche della facilità di trovare lavoro. Mentre, chi è soddisfatto della propria 
attività lavorativa tende ad essere solo lievemente più soddisfatto della facilità di 
trovare lavoro. Per cui possiamo dire che la soddisfazione generale con la propria 
attività dipende solo marginalmente (dimensione dell’effetto medio-basso) dalla fa-
cilità di trovare occupazione.

Tempo di tragitto tra casa e lavoro/scuola
In generale la soddisfazione riguardo al tempo di tragitto tra casa e lavoro/scuola è 
molto bassa. Alla domanda “Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni? Il 
tragitto casa-lavoro/scuola ti richiede troppo tempo”, solo il 28,5% dei rispondenti si 
è rivelato soddisfatto scegliendo la risposta “Molto in disaccordo” o “Mediamente in 
disaccordo”.

5.2.6 Lavoro

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

Facilità di trovare lavoro vivendo nel Comune
La soddisfazione riguardo la facilità di trovare lavoro vivendo nel Comune è bassa 
(36,6%). Per il calcolo abbiamo considerato come soddisfatti tutti coloro che hanno ri-
sposto “Molto d’accordo” o “Mediamente d’accordo” alla domanda “Quanto sei d’ac-
cordo con le seguenti affermazioni? È facile trovare lavoro vivendo nel mio Comune”.

15	 L’analisi statistica evidenzia 
l’esistenza di una relazione 
statisticamente significativa tra queste 
due variabili. (Valore p <0.0365) ma 
l’intensità del legame tra le variabili 
è risultata medio-bassa (V di Cramer 
0.164). Il campione utilizzato per
l’analisi è 221 risposte.

Tra le categorie di partecipanti meno soddisfatte del tragitto casa-lavoro, notiamo 
che i meno soddisfatti sono quelli che lavorano in un altro comune del Cantone o 
fuori dal Canton Ticino, con un grado di soddisfazione solo del 21,3% e rispettiva-
mente del 28,6%. Da notare anche che se consideriamo il mezzo di trasporto utiliz-
zato da questa parte del campione, vediamo che non ci sono grosse differenze tra 
chi usa i mezzi pubblici (treno e autobus) o quelli privati (auto e moto).
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Infine, se andiamo a vedere la relazione tra la soddisfazione col tempo di tragitto 
casa - lavoro/scuola e la soddisfazione generale con la propria attività lavorativa, la 
nostra analisi16 evidenzia che la soddisfazione con il tragitto casa-lavoro non è cor-
relata alla soddisfazione generale con la propria occupazione.

Dati oggettivi
Il tasso di occupazione locale del 42,2%, inferiore al dato cantonale (46,4%), non 
ci dà indicazioni particolari rispetto ai possibili motivi alla base della soddisfazione 
generale molto alta (91%) della popolazione rispetto alla propria attività lavorativa. 
Gli altri due indicatori per questa dimensione della qualità di vita non ci consentono 
altresì di effettuare raffronti, in quanto allo stato attuale non disponiamo di un dato 
rilevato da tutti i Comuni (e di relativa media cantonale).

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Tasso di occupazione (su totale abitanti) 42,2% 46,4%

Tasso di persone a beneficio di assistenza sociale 1,2% --

Tasso di persone a beneficio di prestazione AI 3,6% --

16	 Non sussiste una relazione 
statisticamente significativa tra 
queste due variabili (Valore p 0,4). 
Il campione utilizzato per l’analisi 
è 248 risposte.
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Soddisfazione per classe di età
La soddisfazione più bassa si registra nella fascia di età tra 25-44 anni, con un tasso 
del 62%, mentre tra la popolazione più anziana il tasso supera l’80%.

5.2.7 Istruzione
a)	 Soddisfazione generale con l’offerta scolastica e formativa a propria di-
sposizione nel Comune o nelle vicinanze

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con l’offerta scolastica e formativa a propria disposizione 
nel Comune o nelle vicinanze è medio-bassa (69,2%).

5.2.7 Istruzione



525.2.7 Istruzione

Soddisfazione per tipo di nucleo famigliare
Le coppie senza figli e le famiglie monoparentali con figli non a carico presentano 
tassi di soddisfazione inferiori al 60%. Da notare tuttavia che per la seconda categoria 
il numero di rispondenti è estremamente basso.

Soddisfazione per quartiere
A livello di quartieri vi sono delle differenze molto marcate: Ponte Tresa registra un 
tasso di soddisfazione molto più basso degli altri, con un dato che si attesta appena 
sopra al 30%, mentre a Sessa si arriva attorno al 90%.
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b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

La presenza di istituti scolastici sul territorio comunale o nelle vicinanze
In generale la soddisfazione dei partecipanti riguardo la presenza di istituti scola-
stici sul territorio comunale o nelle vicinanze è media (72%). Questa percentuale 
comprende tutti coloro che hanno risposto “Molto soddisfatto” o “Mediamente sod-
disfatto”.

Le opportunità formative per adulti sul territorio comunale o nelle vicinanze
In generale la soddisfazione dei partecipanti riguardo la presenza di istituti scolastici 
sul territorio comunale o nelle vicinanze è molto bassa (27,9%). Questa percentuale 
comprende tutti coloro che hanno risposto “Molto soddisfatto” o “Mediamente sod-
disfatto”.

5.2.7 Istruzione
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5.2.8 Salute
a)	 Soddisfazione generale col proprio stato complessivo di salute

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con il proprio stato complessivo di salute è molto alta 
(92,6%) se consideriamo come soddisfatti tutti coloro che hanno risposto “Molto 
soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto”.

Dati oggettivi
A livello oggettivo risalta il dato relativo all’assenza di corsi per adulti organizzati 
dall’IFC nel Comune nell’ultimo decennio, il che potrebbe concorrere a spiegare 
il tasso di soddisfazione generale che non arriva al 70% (e che inoltre si ferma al 
62% negli adulti tra 25-44 anni di età), ma soprattutto la bassissima soddisfazione 
espressa in merito alle opportunità formative per adulti nelle vicinanze. In questo 
contesto stupisce forse invece la prossimità degli istituti scolastici, con un dato sulla 
carta sensibilmente migliore di quello medio ticinese (2’521 m contro 5’826).

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Numero di istituti scolastici 3 3,7

Prossimità di istituti scolastici 2’521 m 5'826 m

Numero di allievi per sezione (SI e SE) 14 SI
18 SE

18,8 SI
17,3 SE

Numero di corsi per adulti IFC nel Comune (media 
2013-2023)

0 15,9

5.2.8 Salute
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Soddisfazione per quartiere
Ponte Tresa è l’unico quartiere con un tasso di soddisfazione inferiore al 90%, ma 
che resta comunque al di sopra dell’80%.

Soddisfazione per classe di età
Non vi sono differenze sostanziali tra le fasce di età; da notare che anche la popo-
lazione più anziana (>65 anni), che dà il 76,4% d’importanza a questa dimensione 
della qualità di vita, vanta un tasso di soddisfazione superiore al 90%.

5.2.8 Salute
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La possibilità di mantenere uno stile di vita sano
In generale la soddisfazione dei partecipanti riguardo la possibilità di mantenere 
uno stile di vita sano è molto alta (86%). Questa percentuale comprende tutti coloro 
che hanno risposto “Molto soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto”.

Il livello d’inquinamento (aria, acqua, suolo, rumore) nel Comune
La soddisfazione generale con il livello di inquinamento è discreta (64,4%), conside-
rando tutti coloro che hanno risposto “Molto soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto”.

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

L’offerta di servizi sanitari sul territorio comunale o nelle vicinanze
In generale la soddisfazione dei partecipanti riguardo l’offerta di servizi sanitari sul 
territorio comunale o nelle vicinanze è medio-bassa (53%). Questa percentuale 
comprende tutti coloro che hanno risposto “Molto soddisfatto” o “Mediamente sod-
disfatto”.

5.2.8 Salute



57

Dati oggettivi
A Tresa il dato statistico oggettivo indica la presenza di 6 servizi di pubblica utilità in 
campo sanitario, dunque ben al di sotto della media per il Cantone nel suo complesso,
pari a 12,8. Non stupisce pertanto in questo senso la bassa soddisfazione espres-
sa dagli abitanti rispetto all’offerta di servizi sanitari nelle vicinanze, che si ferma al 
53% (sebbene il dato locale sulla prossimità di tali servizi sia invece in linea con la 
media complessiva). Interessante inoltre notare come a livello d’inquinamento vi si-
ano due dati di senso opposto, che si rivelano negativi (ovvero peggiori della media 
cantonale) per quanto riguarda quello fonico (rumore stradale notturno), ma invece 
positivi (dunque migliori della media) per la qualità dell’aria. Ricordiamo che a livello 
soggettivo la popolazione fa registrare una soddisfazione del 64% riguardo all’inqui-
namento, inteso nel suo complesso.

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Numero di servizi di pubblica utilità pertinenti 6 12,8

Prossimità dei servizi (distanza media dai servizi) 3’801 m 3788 m

Rifiuti solidi urbani (kg per abitante/anno) 225 kg 211 kg

Quota raccolta separata rifiuti su totale 49,6% --

Numero di ecocentri + ecopunti 2 + 113 --

Tasso di abitazioni esposte a rumore stradale notturno 
superiore a 50dB

10% 5,3%

Qualità dell’aria (superficie comunale con inquina-
mento marcato o alto)

0% 0,79%

5.2.9 Servizi privati di pubblica utilità
a)	 Soddisfazione generale con l’offerta di servizi di pubblica utilità (commerci, 
banche, posta, ecc.) nelle vicinanze. 

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con l’offerta di servizi di pubblica utilità è piuttosto bas-
sa (50,6%) se consideriamo come soddisfatti tutti coloro che hanno risposto “Molto 
soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto”.

5.2.9 Servizi privati di pubblica utilità
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Soddisfazione per classe di età
La fascia di popolazione più giovane è l’unica che si distingue dalla media generale, 
con un tasso di soddisfazione che supera il 60%.

Soddisfazione per quartiere
A Sessa il tasso di soddisfazione è leggermente inferiore al 50%, ma negli altri quar-
tieri tale limite è comunque superato solo in maniera marginale.

5.2.9 Servizi privati di pubblica utilità
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Soddisfazione per luogo di lavoro
Anche rispetto al luogo di lavoro non emergono grandi differenze, con una legge-
rissima minor soddisfazione tra chi si reca fuori Cantone, che numericamente è co-
munque una minoranza.

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

Raggiungibilità dei servizi privati di pubblica utilità (commerci, banche, posta, ecc.) 
In generale il 50,9% dei partecipanti dichiara di poter raggiungere facilmente i ser-
vizi di pubblica utilità. Questa percentuale rappresenta tutti coloro che sono “Molto 
d’accordo” o “Mediamente d’accordo” con l’affermazione “I servizi privati di pubblica 
utilità (commerci, banche, posta, ecc.) sono facilmente raggiungibili”.

5.2.9 Servizi privati di pubblica utilità
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I dati mostrano una forte relazione tra la soddisfazione generale con i servizi privati 
di pubblica utilità e quella in merito alla raggiungibilità di tali servizi17. Da ciò si deduce 
che la possibilità di raggiungere facilmente i servizi è un elemento molto importante 
nella valutazione del grado di soddisfazione con l’offerta di tali servizi. 

Dati oggettivi
Il numero limitato di servizi presenti nel Comune (10 a fronte di una media cantonale 
di 31,5) ha verosimilmente influito in maniera preponderante sul basso tasso di sod-
disfazione (50,6%) rilevato tramite il sondaggio rispetto alla loro disponibilità. D’altro 
canto invece, il buon dato oggettivo sulla prossimità dei servizi (1’484 m rispetto alla 
media ticinese di 3’010 m) appare in contrasto con tale percezione (o perlomeno 
non sembra essere sufficiente a mitigare il giudizio globale poco positivo).

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Numero di servizi presenti nel Comune (supermercati, 
poste, banche, piccoli commerci, parrucchieri, ecc.)

10 31,5

Prossimità dei servizi (distanza media dai servizi) 1’484 m 3'010 m

17	 Tale relazione è statisticamente 
significativa (P <0.00001) e di forte 
intensità (F di Cramer 0.537).

5.2.10 Sicurezza personale
a)	 Soddisfazione generale col proprio livello di sicurezza nel Comune

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione col proprio livello di sicurezza nel Comune è alta (80%) 
se consideriamo come soddisfatti tutti coloro che hanno risposto “Molto soddisfatto” 
o “Mediamente soddisfatto”.

5.2.10 Sicurezza personale
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Soddisfazione per classe di età
Le fasce di età dei più giovani (15-19 anni) e dei più anziani (> 65 anni) si distinguono
per una percezione di maggior sicurezza nel complesso, con dei tassi di soddisfa-
zione marcatamente sopra all’80%. Queste fasce sono anche quelle che danno 
maggior importanza a questa dimensione della qualità di vita, rispetto alle altre ca-
tegorie d’età.

5.2.10 Sicurezza personale

Soddisfazione per quartiere
A Monteggio si nota una minor soddisfazione rispetto alla media generale, mentre 
al contrario gli abitanti di Sessa esprimono un apprezzamento positivo vicino al 90%.
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Soddisfazione per genere
La percezione generale di sicurezza risulta leggermente inferiore da parte degli uo-
mini, che in ogni modo hanno un tasso di soddisfazione molto vicino all’80%.

b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

Rischio di aggressioni o di eventi violenti nel Comune
In generale il 78,5% dei partecipanti dichiara di non sentirsi a rischio di aggressioni 
o di eventi violenti nel Comune. Questa percentuale rappresenta tutti coloro che 
sono “Molto in disaccordo” o “Mediamente in disaccordo” con l’affermazione “Mi 
sento a rischio di aggressioni o di eventi violenti nel mio Comune”.



635.2.10 Sicurezza personale

Rischio di subire furti nel Comune
In generale il 42,3% dei partecipanti dichiara di sentirsi a rischio di subire furti nel 
Comune. Questa percentuale rappresenta tutti coloro che sono “Molto d’accordo” 
o “Mediamente d’accordo” con l’affermazione “Mi sento a rischio di subire furti nel 
Comune”.

La sicurezza stradale nel Comune
La soddisfazione con la sicurezza stradale nel Comune è medio-bassa (51%) consi-
derando come soddisfatti tutti coloro che hanno risposto “Molto soddisfatto” o “Me-
diamente soddisfatto”.

Dati oggettivi
La preoccupazione della popolazione rispetto alla sicurezza stradale (tasso di sod-
disfazione del 51%) trova riscontro anche a livello oggettivo: il dato calcolato sugli 
incidenti stradali (45) infatti posiziona Tresa chiaramente al di sopra della media dei 
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Comuni ticinesi (33,3). Una discreta parte della popolazione (42%) ha altresì dichia-
rato di sentirsi a rischio di subire dei furti; a questo proposito segnaliamo che le stati-
stiche indicano che il numero di reati (media annuale per 1'000 abitanti) è superiore a 
quelli commessi in tutto il Cantone (50 casi contro 40,5).

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Incidenti stradali con danni a cose e/o persone 
(media 2013-2022)

45 33,3

Numero disastri naturali (periodo 2003-2023) 11 16,3

Numero di reati per 1'000 abitanti (media 2013-2022) 50 40,5

5.2.11 Situazione abitativa
a)	 Soddisfazione generale con la propria situazione abitativa

Poco più del 70% dei rispondenti dichiara di vivere in un’abitazione di proprietà.

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con la propria situazione abitativa è molto alta (93,1%).

5.2.11 Situazione abitativa
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Soddisfazione per classe di età
I giovani tra i 20-24 anni esprimono un tasso di soddisfazione del 76 %, sensibil-
mente meno elevato rispetto alle altre fasce d’età. Questa fascia di popolazione dà 
tuttavia una minor importanza relativa alla situazione abitativa (19% di preferenze 
contro una media complessiva del 31,1%).

5.2.11 Situazione abitativa

Soddisfazione per quartiere
A livello di quartieri non si rilevano marcate differenze, con solo una leggerissima 
minor soddisfazione per gli abitanti di Ponte Tresa.

Soddisfazione per tipo di nucleo famigliare
Le famiglie monoparentali con figli a carico sono relativamente meno soddisfatte 
della propria abitazione rispetto agli altri nuclei famigliari, con un tasso di soddisfa-
zione che si attesta al 73,7%.
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b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

Facilità di trovare un’abitazione di buona qualità a un prezzo ragionevole nel Comune
In generale solo il 49,8% dei partecipanti dichiara che è facile trovare un’abitazione 
di buona qualità a un prezzo ragionevole nel Comune. Questa percentuale rappre-
senta tutti coloro che sono “Molto d’accordo” o “Mediamente in d’accordo” con l’af-
fermazione “È facile trovare un’abitazione di buona qualità a un prezzo ragionevole 
nel mio Comune”.

L’analisi statistica18 indica che chi ritiene sia facile trovare un’abitazione tende ad es-
sere soddisfatto della propria situazione abitativa. Allo stesso tempo anche chi non 
ritiene sia facile è comunque soddisfatto della propria situazione abitativa. Da ciò 
possiamo ipotizzare che la soddisfazione con la situazione abitativa è influenzata 
da altri fattori (per esempio qualità e funzionalità dell’abitazione) e solo marginal-
mente dalla facilità di trovare un’abitazione (l’intensità dell’effetto è statisticamente 
piccola).

La funzionalità dell’abitazione (numero di locali, metratura)
Ben il 93,6% dei partecipanti dichiara di essere in generale soddisfatto della fun-
zionalità della propria abitazione. Come ipotizzato, esiste una forte correlazione 

5.2.11 Situazione abitativa

18	 La relazione tra la soddisfazione 
riguardo la facilità di trovare 
un’abitazione e quella in generale 
per la situazione abitativa è 
statisticamente significativa (P <0.02) 
ma tale effetto è solo debole (V di 
Cramer 0.156).
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statistica tra questa variabile e la soddisfazione generale con la situazione abitati-
va19. Per questo chi è più soddisfatto con la funzionalità della propria abitazione lo è 
anche della propria situazione abitativa nel suo complesso.

19	 Valore p < 0.0001 con un’intensità 
dell’effetto medio-alta (V di Cramer 
0.320).

La qualità dell’abitazione (consumi energetici, comfort, stato di manutenzione)
L’85.4% dei partecipanti dichiara di essere in generale soddisfatto della qualità della 
propria abitazione. Anche in questo caso osserviamo una forte correlazione statistica 
tra questa variabile e la soddisfazione generale con la situazione abitativa20. 

Dati oggettivi
La difficoltà dichiarata dalla metà (50,2%) dei rispondenti rispetto alla possibilità di 
trovare un’abitazione di buona qualità a un prezzo ragionevole non sembra essere 
spiegabile con una mancanza di abitazioni disponibili sul mercato, dato il tasso di 
abitazioni non occupate superiore alla media (2,5% contro 2,2%). Si può forse ipo-
tizzare un ruolo in tal senso del rapporto tra abitazioni secondarie e primarie, che 
con il 41,2% supera la media ticinese (pari al 36,2%), ma la succitata percezione 
merita probabilmente di essere ulteriormente indagata, per comprenderne meglio 
le possibili cause.

20	 Valore p < 0.0001 con un’intensità 
dell’effetto medio-alta (V di Cramer 
0.344).

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Tasso di abitazioni non occupate 2,5% 2,2%

Tasso di edifici con riscaldamento a energie rinnovabili 25% 29,1%

Sovraffollamento abitazioni (> 1 persona per locale) 5,6% 5,4%

Abitazioni secondarie 41,2% 36,2%
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5.2.12 Ambiente

a)	 Soddisfazione generale con la qualità degli elementi naturali (boschi, prati, 
fiumi, laghi, ecc.) del territorio circostante

Soddisfazione generale del campione
In generale la soddisfazione con la qualità degli elementi naturali è molto alta 
(88,9%).

Soddisfazione per classe d’età
Tutte le classi di età dimostrano un buon apprezzamento per l’ambiente in generale, 
con i giovani tra 20-24 anni che registrano il maggior tasso di soddisfazione (96,3%).

Soddisfazione per quartiere
La dimensione ambientale nel suo insieme presenta alti livelli di soddisfazione in 
tutti i quartieri di Tresa. I più soddisfatti sono gli abitanti di Sessa, dove il tasso di 
soddisfazione è vicino al 100%, mentre a Ponte Tresa il dato, seppur alto, si attesta 
di qualche punto sopra all’80%.

5.2.12 Ambiente
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b)	Grado di soddisfazione su aspetti specifici

La disponibilità di aree naturali (boschi, prati, fiumi, laghi, ecc.) sul territorio comunale 
o nelle vicinanze
In generale la soddisfazione con la disponibilità di aree naturali sul territorio comu-
nale o nelle vicinanze è molto alta (90,3%) considerando come soddisfatti tutti coloro 
che hanno risposto “Molto soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto”.

La qualità del verde urbano (parchi, aiuole, viali alberati, aree piantumate) sul territorio
comunale o nelle vicinanze
In generale la soddisfazione con la qualità del verde urbano sul territorio comunale 
o nelle vicinanze è buona (76,2%) considerando come soddisfatti tutti coloro che 
hanno risposto “Molto soddisfatto” o “Mediamente soddisfatto”.
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Il livello d’inquinamento (aria, acqua, suolo, rumore) nel Comune
In generale la soddisfazione con il livello di inquinamento nel Comune è media 
(64,4%) considerando come soddisfatti tutti coloro che hanno risposto “Molto soddi-
sfatto” o “Mediamente soddisfatto”.

In particolare, esiste una relazione tra la soddisfazione con la qualità degli elementi 
naturali e quella sul livello di inquinamento nel Comune21. L’analisi statistica indica 
che la soddisfazione con gli elementi naturali del territorio tende ad essere più mar-
cata quando la soddisfazione con i livelli di inquinamento è alta, ma d’altro canto an-
che quando la soddisfazione riguardo il livello di inquinamento è bassa, quella degli 
elementi naturali resta alta. A spiegazione di questo tipo di relazione si potrebbe 
ipotizzare una disconnessione geografica tra le aree soggette ad inquinamento e 
quelle con elementi naturali di pregio.

Dati oggettivi
L’ottima soddisfazione (90%) degli abitanti di Tresa rispetto alla disponibilità di aree 
naturali (90%) e il buon livello percepito (seppur meno alto, pari al 76%) riguardo alla 
qualità del verde urbano, risultano coerenti con i dati relativi ai corsi d’acqua allo 
stato naturale (75% a fronte di una media del 43,4%), ma anche con quelli delle aree 
verdi (che a Tresa sono dell’80% e dunque ben superiori alla media dei Comuni del 
nostro Cantone, pari al 67%).

Indicatore Tresa Media CO 
ticinesi

Aree edificate (su superficie totale) 19% 22,3%

Tasso di corsi d’acqua allo stato naturale 75% 43,4%

Aree verdi (superficie totale) 80% 67%

Utilizzo del potenziale fotovoltaico) 4,4% 4,4%

21	 Con un valore P di <0.00001 e 
un valore di V di Cramer di 0.256, la 
relazione tra le due variabili è 
statisticamente significativa ma 
comunque di intensità media.
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5.3 Risultati ulteriori del sondaggio: 
l’operato del Comune
In questa parte del documento riportiamo i risultati del sondaggio relativi alle doman-
de poste riguardo all’operato del Comune. Con il questionario sono stati indagati 
due temi specifici, ovvero il livello delle imposte comunali rispetto ai servizi erogati e 
la velocità di evasione delle richieste. Per ognuno dei due temi esponiamo la valuta-
zione della domanda specifica e illustriamo alcune relazioni con altre domande del 
sondaggio, che risultano di particolare interesse.
	 Come in precedenza, anche per la presentazione di questa parte di risultati ab-
biamo escluso tutte le risposte “non so/non pertinente”.

5.3.1 Imposte comunali
Nel questionario è stato chiesto “Come valuti le imposte comunali rispetto ai servizi 
erogati dal Comune?” Tra le possibili risposte abbiamo incluse cinque livelli di soddi-
sfazione da “Troppo basse” a “Troppo alte”. Il campione è di 322 risposte.
	 In generale la soddisfazione con le imposte comunali è molto bassa (32,9%) se 
consideriamo come soddisfatti tutti coloro che hanno risposto “Giuste” o “Media-
mente basse” o “Troppo basse”.

5.3.1 Imposte comunali
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Relazione con la fiducia nelle istituzioni comunali
L’analisi statistica indica che esiste una relazione significativa tra il livello di fiducia 
nelle istituzioni comunali e il giudizio riguardo il livello di imposte comunali22. Chi ha 
fiducia nelle istituzioni considera le imposte giuste o mediamente alte, mentre chi 
non ha fiducia dichiara di considerare le imposte troppo o mediamente alte. Da ciò 
possiamo ipotizzare che più si ha fiducia nelle istituzioni più si è soddisfatti del livello 
di tassazione ma che tale meccanismo porta pochissimi (1,2% dei partecipanti) a 
considerare le imposte (mediamente o troppo) basse.

Relazione con la difficoltà ad arrivare a fine mese
Riguardo la relazione tra il giudizio sul livello di imposte comunali e la difficoltà ad ar-
rivare a fine mese, la nostra analisi rivela l’assenza di una relazione statisticamente 
significativa23.

5.3.2 Velocità di evasione delle richieste
Nel questionario abbiamo chiesto “Come valuti la velocità di evasione delle richie-
ste da parte del tuo Comune?”. A tale domanda abbiamo fornito quattro possibili ri-
sposte corrispondenti a quattro livelli di soddisfazione, da “Molto buona” a “Sempre 
carente”. Il campione comprende 314 risposte.
	 In generale la soddisfazione con velocità di evasione delle richieste da parte del 
Comune è medio-alta (75.1%) considerando soddisfatti tutti coloro che hanno rispo-
sto “Molto buona” o “Mediamente buona”.

22	 Il valore p < 0,00001 mentre 
il dato sull’intensità dell’effetto è 
medio-alto (V di Cramer 0,247) su 
di un campione di 306 risposte.

23	 Il valore di p è 0,799.

5.3.2 Velocità di evasione delle richieste

Soddisfazione per classe di età
Nella fascia di età tra 25-44 anni troviamo la maggior proporzione di persone 
(80,7%) che valutano le imposte come elevate (“troppo alte” o “mediamente alte”). 
Tra chi ritiene che invece le imposte siano “giuste”, i 20-24enni presentano la valuta-
zione più alta, con un dato del 41,2%.
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Soddisfazione per classe di età
Le classi di età tra i 20-24 e 25-44 anni risultano essere le uniche con dei tassi di 
soddisfazione inferiori al 70% (62,5% e rispettivamente 65,1%).

Relazione con la fiducia nelle istituzioni comunali
Che tipo di relazione esiste tra la soddisfazione con la velocità di evasione delle 
richieste da parte del Comune e la fiducia nelle istituzioni comunali? Dai dati pos-
siamo osservare l’esistenza di una forte relazione statisticamente significativa tra le 
due variabili24. Ciò che sembra emergere è che chi ha fiducia nelle istituzioni tende 
ad essere più soddisfatto del livello di prestazione e chi non ha fiducia è meno sod-
disfatto. Allo stesso tempo, ci sono molti insoddisfatti del livello di prestazione che 
mostrano comunque fiducia nelle istituzioni. Possiamo concludere che la velocità di 
evasione delle richieste è importante per il cittadino ma la fiducia nelle istituzioni va 
ben al di là di questa variabile.

Relazione con la difficoltà ad arrivare a fine mese
Se andiamo a esaminare la relazione tra la soddisfazione con la velocità di evasio-
ne delle richieste da parte del Comune e la fatica ad arrivare a fine mese, la nostra 
analisi evidenzia l’assenza di una relazione statisticamente significativa tra queste 
due variabili25. Ciò significa che la soddisfazione con la velocità di evasione delle 
richieste è indipendente dalla difficoltà di arrivare a fine mese dei partecipanti.

24	 Questo si evince dall’analisi 
statistica dove emerge un valore di p 
<0.00001 ed un’intensità del legame 
tra le due variabili di valore medio-alto 
(V di Cramer 0.346). Il campione 
utilizzato per l’analisi è 299 risposte.

25	 Il valore p è di 0.955. Il campione 
utilizzato per l’analisi è di 270 risposte.
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6. Conclusioni

Le informazioni e i dati raccolti e presentati in questo documento costituiscono un 
prezioso patrimonio per il Comune di Tresa, che in questo modo dispone di nume-
rosi elementi e spunti di riflessione e approfondimento, in relazione alle molteplici 
tematiche d’interesse pubblico che sono state trattate. Quanto scaturito dal sondag-
gio presso la popolazione, messo a confronto con i dati oggettivi disponibili e in par-
te ulteriormente discusso e analizzato in occasione del laboratorio partecipato, rap-
presenta infatti idealmente il primo tassello di un percorso che le istituzioni comunali 
hanno ora l’opportunità di proseguire.
	 Percorso volto sostanzialmente a dare la possibilità a Consiglio Comunale e 
Municipio di individuare e condividere le priorità d’intervento sulle quali orientare le 
proprie politiche di sviluppo per Tresa, a partire da una base di conoscenze comuni 
rispetto all’attuale realtà vissuta dalla propria cittadinanza.
	 Il buon tasso di adesione al sondaggio e lo spirito costruttivo che ha caratteriz-
zato le attività svolte nel laboratorio partecipato sono segnali da accogliere positi-
vamente anche in quest’ottica, qualora le autorità comunali valuteranno opportuno 
dare un ulteriore seguito a questa esperienza, tramite nuovi momenti di coinvolgi-
mento attivo della popolazione.

6. Conclusioni
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7. Allegati

7.1 Dimensioni della qualità di vita 
residenziale – descrizioni

Dimensione Descrizione

Reddito La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di disporre di un reddito tale 
da permette di soddisfare i bisogni fondamentali e i desideri dell'essere umano.

Lavoro La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di trovare un lavoro appro-
priato

Conciliabilità lavoro-
vita privata

La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di trovare un equilibrio tra 
lavoro e vita privata nella misura in cui vi è un'offerta che lo permette

Salute La qualità di vita residenziale dipende dalla capacità di disporre di un capitale salu-
te adeguato, tale da permettere di partecipare in maniera attiva alla vita sociale e al 
mercato del lavoro. Sulla salute incidono vari fattori, tra cui un rapporto equilibrato 
tra lavoro e vita privata e un’elevata qualità dell’ambiente

Ambiente La qualità di vita residenziale dipende dall'ambiente circostante, ossia dal suo stato 
naturale e pulito, nonché dalla possibilità di frequentarlo nel tempo libero. Il rumore 
e le sostanze inquinanti possono deteriorare l'ambiente e avere conseguenze ne-
gative sulla salute fisica e psichica delle persone

Relazioni sociali, 
cultura e tempo libero

La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di curare le relazioni sociali, 
non solo nei rapporti di vicinato, ma anche a livello comunitario

Istruzione La qualità di vita residenziale dipende dall'educazione che permette di acquisire le 
conoscenze, qualifiche e competenze di cui ha bisogno per partecipare attivamente 
alla vita sociale ed economica.

Impegno civico La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di partecipare attivamente 
alla vita democratica locale. Partecipando alla vita politica e sociale i cittadini pos-
sono dare voce alle proprie esigenze e interagire nelle decisioni politiche. La par-
tecipazione ai processi politici e sociali genera un maggior livello di informazione 
dei cittadini e una migliore accettazione delle decisioni politiche, rinforza la fiducia 
nelle autorità politiche e aumenta l’efficienza nell’attuazione delle politiche.

Sicurezza personale La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di avere un minimo di ga-
ranzie di poter perseguire i propri bisogni. Laddove non vi è l'opportuna sicurezza 
regna la paura e l'incertezza, che frenano lo spirito di iniziativa e l'apertura sociale 
nei confronti dell'altro. Sulla sicurezza personale incidono principalmente la crimi-
nalità, i rischi d’incidenti stradali e i pericoli naturali. La criminalità può comportare 
danni al patrimonio, dolori fisici, stress e angoscia. Può avere un influsso anche 
sulla percezione della sicurezza degli abitanti.

7.1 Dimensioni della qualità di vita residenziale – descrizioni
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Mobilità La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di spostarsi, all'interno del 
comprensorio e all'esterno. La mobilità è spesso necessaria per poter svolgere un 
lavoro e dedicarsi alle attività del tempo libero. Il collegamento a una rete di tra-
sporti efficiente è per molti importante per soddisfare esigenze come l'approvvi-
gionamento, la formazione e il riposo

Situazione abitativa La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di disporre di una soluzio-
ne abitativa corrispondente alle proprie aspettative. Vivere in un contesto abitativo 
adeguato significa soddisfare gran parte dei propri bisogni di sicurezza, apparte-
nenza, stima e autorealizzazione

Servizi privati di 
pubblica utilità

La qualità di vita residenziale dipende dalla possibilità di disporre sul territorio di 
servizi privati di pubblica utilità (negozi, banche, studi medici, ecc.) in grado di sod-
disfare i bisogni degli individui

7.1 Dimensioni della qualità di vita residenziale – descrizioni
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7.2 Elenco degli indicatori oggettivi

7.2 Elenco degli indicatori oggettivi

Dimensione ID indicatore Definizione e base di calcolo Fonte dati Unità di misura Media TI
Reddito 1.1 Reddito imponibile medio Reddito imponibile medio, anno di riferimento 2019 

(CHF/persona)
UST 
(https://www.atlas.bfs.admin.ch/maps/13/fr/1723
1_9164_9202_7267/26752.html)

CHF/persona 36’936

1.2 Moltiplicatore politico Moltiplicatore d'imposta comunale, anno di riferimento 2023 DFE-Divisione delle contrbuzioni 
(https://www4.ti.ch/dfe/dc/sportello/moltiplicato
ri-comunali)

% 83.1%

1.3 Quota aiuto sociale Percentuale di beneficiari dell'aiuto sociale che hanno percepito 
almeno una prestazione durante l'anno della rilevazione sulla 
popolazione residente permanente dell'anno precedente. Anno di 
riferimento 2021

UST 
(https://www.atlas.bfs.admin.ch/maps/13/fr/1710
7_112_7281_7263/26577.html)

% 1.5%

Lavoro 2.1 Tasso di occupazione Tasso di occupati per Comune di residenza, anno di riferimento 
2020. Per occupati si intendono le persone di 15 anni e più che 
nella settimana di riferimento hanno svolto attività lavorativa.

UST, Collegamento dei dati dei registri AVS, 
STATPOP e STATENT 
(https://www.bfs.admin.ch/asset/it/27885385)

% 46.4%

2.2 Tasso persone in assistenza Percentuale di abitanti a beneficio di prestazioni di assistenza 
sociale (2023)

Dato fornito dal Comune % nd

2.3 Tasso persone in AI Percentuale di abitanti a beneficiio di prestazioni AI (2023) Dato fornito dal Comune % nd

Conciliabilità 
lavoro-vita 
privata

3.1 Posti asilo nido Posti per 100 bambini (0-3 anni) residenti, anno di riferimento 
2021

Dati asili nido forniti da DECS;  UST, sezione 
Demografia e migrazione (STATPOP)

% 23.6

3.2 Mensa scuole elementari Presenza di servizio mensa comunale per scuole elementari (2023) Dato fornito dal Comune si/no nd

3.3 Supporto economico comune per figli in 
asilo nido

Presenza di supporto economico alle famiglie direttamente dalle 
risorse finanziarie comunali (2023)

Dato fornito dal Comune si/no nd

3.4 Servizi extrascolastici (pre-dopo scuola, 
attività estive)

Presenza di servizi extrascolastici (2023) Dato fornito dal Comune si/no nd

Salute 4.1 Presenza servizi per la salute Numero di aziende per 1'000 abitanti nei settori Attività dei servizi 
sanitari (86) e Servizi di assistenza residenziale (87) (esclusi quelli 
di Assistenza sociale non residenziale (88)). Escluse farmacie. 
Anno di riferimento 2021.

USTAT (banca dati STATENT) 
(https://www3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/index.php?fu
seaction=definizioni.fonti&tema=41&id=641&proI
D=266)

unità per 1000 
abitanti

12.8

4.2 Prossimità servizi per la salute Distanza media dai provider piu vicini per categoria di servizi per 
la salute (studi specialisti, dentisti, ambulatori, pronto soccorso). 
Calcoli eseguiti sulle mappe UST (2018). Valori distanze in ciascuna 
cella normalizzati per numero abitanti cella sul totale abitanti 
comune.

UST 
(https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/services/
geostat/geodonnees-statistique-federale/services-
population-accessibilite.html)

metri 3'788 m

4.3 Produzione RSU pro capite/anno Quantità di rifiuti solidi urbani in kg prodotti per abitante, anno 
2022

URSI Ufficio dei rifiuti e dei siti inquinati (URSI) 
(https://www.oasi.ti.ch/web/rifiuti/urbani-per-
comune.html)

kg/capita/anno 211 kg

4.4 Raccolta separata rifiuti Quota di raccolta separata rifiuti su totale rifiuti (2022) Dato fornito dal Comune % nd
4.5 Numero ecocentri ed ecopunti Numero centri (2023) Dato fornito dal Comune unità nd
4.6 Esposizione rumore stradale notturno Percentuale di abitazioni (abitazione primaria) esposte durante la 

notte (22.00-06.00) a dei livelli di rumore dovuti al traffico 
stradale superiore al limite d'immissione (50 dB(A)). 

Calcolato su dati abitazioni (REA 2023) e dati 
esposizione della popolazione al rumore del 
traffico stradale notturno (UFAM 2015).

% 5.3%

4.7 Qualità aria Percentuale della superficie del comune con livelli annuali di 
inquinamento dell’aria compreso tra Marcato e Alto in base 
all’indice di inquinamento del Dipartimento del Territorio. Il livello 
Marcato corrisponde al superamento dei limiti dell'Ordinanza 
contro l'inquinamento atmosferico per il PM10 ed il NO2. Anno di 
riferimento 2022.

Dati Osservatorio Ambientale Svizzera Italiana 
(OASI 2022) 
https://www.oasi.ti.ch/web/catasti/mappe-
annuali-aria.html

% 0.79%

Ambiente 5.1 Aree edificate Percentuale aree edificate (tutte categorie) sul totale superficie 
(periodo di riferimento 2013-2018)

Arealstatistik (2013-18) (http://www.landuse-
stat.admin.ch)

% 22.3%

5.2 Corsi d'acqua allo stato naturale Stato morfologico dei corsi d'acqua del Comune. Calcolato quale 
percentuale corsi d'acqua in classe 1 o 2 (stato naturale o poco 
compromesso) sulla lunghezza totale dei corsi d'acqua nel 
Comune. Anno di riferimento 2013.

Ufficio Federale dell'Ambiente (UFAM) 
(https://www.bafu.admin.ch/bafu/it/home/stato/
dati/geodati/acque--geodati.html)

% 43.4%

5.3 Aree verdi Percentuale aree verdi (include aree agricolture e naturali, ma 
escluse le acque) sul totale superficie del Comune. Anno di 
riferimento 2013-18.

Arealstatistik (2013-18) (http://www.landuse-
stat.admin.ch)

% 67%

5.4 Utilizzo potenziale fotovoltaico del Comune Percentuale del potenziale solare delle superfici dei tetti che viene 
già utilizzato per la produzione di elettricità con sistemi 
fotovoltaici. Anno di riferimento 2023.

Uffcio Federale dell'Energia (2023) 
(https://www.svizzeraenergia.ch/tools/reporteren
ergetico/?pk_vid=ed5fcadc441c6aa71689327721c
f02d7)

% 4.4%

Relazioni 
sociali, 
cultura e 
tempo libero

6.1 Presenza servizi per relazioni sociali, cultura 
e tempo libero

Aziende per 1'000 abitanti per le categorie: Servizi di alloggio (55), 
Attività dei servizi delle agenzie di viaggio, dei tour operator e 
servizi di prenotazione e attività correlate (79), Attività creative, 
artistiche e d'intrattenimento (90), Attività di biblioteche, archivi, 
musei e altre attività culturali (91), Attività sportive, di 
intrattenimento e di divertimento (93). Anno di riferimento 2021.

USTAT (banca dati STATENT) 
(https://www3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/index.php?fu
seaction=definizioni.fonti&tema=41&id=641&proI
D=266)

unità per 1000 
abitanti

13

6.2 Prossimità servizi relazioni, cultura e tempo 
libero

Distanza media dai provider piu vicini per categoria di servizi: di 
alloggio (55), di ristorazione (56), agenzie viaggio e tour operator 
(79), attività creative ed artistiche (90), biblioteche e musei (91) e 
attitià sportive (93). Calcoli eseguiti sulle mappe UST (2018).  
Valori distanze in ciascuna cella normalizzati per numero abitanti 
cella sul totale abitanti comune.

UST 
(https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/services/
geostat/geodonnees-statistique-federale/services-
population-accessibilite.html)

metri 6'474 m

6.3 Eventi culturali Numero di eventi periodo 2020-22 Osservatorio culturale del Canton Ticino unità 17.7

6.4 Numero associazioni Associazioni sul territorio comunale censite dal Comune (2023) Dato fornito dal Comune unità nd
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6.5 Economie domestiche con persone sole Percentuale di economie domestiche con una sola persona sul 
totale delle economie domestiche nel Comune. Anno di 
riferimento 2021.

UST - Statistica della popolazione e delle economie 
domestiche (STATPOP)

% 41.10%

Istruzione 7.1 Presenza istituti scolastici Numero istituti per 1'000 abitanti per le categorie Istruzione (85). 
Anno di riferimento 2021.

USTAT (STATENT 2023) 
(https://www3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/index.php?fu
seaction=definizioni.fonti&tema=41&id=641&proI
D=266)

unità per 1000 
abitanti

3.7

7.2 Prossimità istituti scolastici Distanza media dalla scuola piu vicina in base alla categoria 
Istruzione (85) in STATENT. Calcoli eseguiti sulle mappe UST 
(2018). Valori distanze in ciascuna cella normalizzati per numero 
abitanti nella cella sul totale abitanti del Comune.

UST 
(https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/services/
geostat/geodonnees-statistique-federale/services-
population-accessibilite.html)

metri 5'826 m

7.3 Numero allievi per classe (scuole comunali) Numero medio allievi per classe scuole comunali elementari e 
infanzia, anno scolastico 2022/23 

Dati Dipartimento Educazione Cultura e Sport 
(DECS)

unità 18.8 SI 
17.3 SE

7.4 Numero corsi per adulti nel Comune Corsi organizzati dall'istituto di formazione continua del cantone, 
media annuale su periodo 2013-2023

Dati forniti dall'Istituto della Formazione Continua 
(IFC)

unità 15.9

Impegno 
civico

8.1 Partecipazione elezioni politiche Consiglio 
comunale

Percentuale di votanti sul totale aventi diritto per elezione del 
Consiglio Comunale, elezioni 2021

Canton Ticino 
(https://www3.ti.ch/elezioni/Comunali2021/)

% 65.6%

8.2 Giovani nel consiglio comunale Percentuale minori di 35 anni eletti al Consiglio Comunale, 
elezioni 2021

USTAT 
(https://m3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/allegati/articolo/
2722dss_2021-1_2.pdf)

% 17.7%

8.3 Donne nel consiglio comunale Percentuale donne elette al Consiglio Comunale, elezioni 2021 USTAT 
(https://m3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/allegati/articolo/
2722dss_2021-1_2.pdf)

% 31.2%

8.4 Età media municipali Età media degli eletti in Municipio, elezioni 2021 USTAT 
(https://m3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/allegati/articolo/
2722dss_2021-1_2.pdf)

età 53.2

8.5 Partecipazione votazioni cantonali Media percentuale di votanti nelle votazioni cantonali (periodo di 
riferimento 2014-2023)

Canton Ticino 
(https://www3.ti.ch/elezioni/Comunali2021/)

% 44.6%

Sicurezza 
personale

9.1 Incidenti stradali Incidenti della circolazione stradale con danni a cose o persone 
(esclusi autostrada e strutture annesse), media periodo 2013-2022

Dati forniti da Polizia cantonale unità 33.3

9.2 Numero disastri naturali Numero eventi naturali di caduta sassi, colate detritiche, frane e 
valanghe avvenuti nel Comune, totale periodo 2004-2023.

Canton Ticino, banca dati StoreMe 
(https://www4.ti.ch/dt/da/sf/temi/pericoli-
naturali/pericoli-naturali/catasto-eventi-naturali-
storme/cartografia-online)

unità 16.3

9.3 Reati Reati per 1000 abitanti media periodo 2013-2022. Totale reati 
(inclusi i tentati) contro la vita e l’integrità della persona, contro il 
patrimonio, contro l’onore e la sfera personale riservata, crimini o 
dei delitti contro la libertà personale o di comune pericolo, 
periodo 2013-2022 sul totale abitanti nel Comune al 31.12.2022

Dati reati forniti da Polizia cantonale. Dati 
popolazione UST (STATPOP)

unità per 1000 
abitanti

40.5

Mobilità 10.1 Qualità trasporto pubblico Percentuale abitazioni servite da trasporto pubblico di qualità 
Molto buona o buona (Classe A o B) in base alla classificazione 
stabilita dall'Ufficio federale dello sviluppo territoriale ARE.

Geoportale Canton Ticino, AC-010.1 - Livello 
qualità delle fermate trasporto pubblico. 
(https://www4.ti.ch/dt/sg/sai/ugeo/temi/geoport
ale-ticino/geoportale/mappe-tematiche/qualita-
trasporti-pubblici)

% 14.6%

10.2 Auto elettriche Percentuale auto elettriche private sul totale parco veicoli privati 
(2023)

Ufficio Federale dell'Energia (2023) 
(https://www.svizzeraenergia.ch/tools/reporteren
ergetico/?pk_vid=ed5fcadc441c6aa71689327721c
f02d7)

% 2.4%

10.3 Tasso di motorizzazione Numero veicoli per 1000 abitanti Dati veicoli da UST, USTRA (2022); dati popolazioni 
da STATPOP (2021)

unità per 1000 
abitanti

676

10.4 Abbonamenti arcobaleno Percentuale della popolazione del Comune che ha acquistato un 
abbonamento Arcobaleno

Dati abbonamenti arcobaleno forniti dal 
Dipartimento del Territorio, Sezione mobilità - 
anno di riferimento 2021. Dati popolazione dal 
UST (STATPOP) al 31 12 2022

% 9%

10.5 Lunghezza strade Metri di strade per persona residente nel Comune, considerando il 
totale abitanti ed il totale strade al 2022.

Geoportale Canton Ticino, TI-008.1 - Strade e piste 
forestali 
(https://www4.ti.ch/dt/sg/sai/ugeo/temi/geoport
ale-ticino/geoportale/mappe-tematiche/strade-e-
piste-forestali)

metri per persona 26 m

10.6 Sovra-utilizzo della rete stradale Percentuale delle strade sovrautilizzate (oltre l'80% della capacità) 
durante le ore di punta al mattino e sera. 

Ufficio federale dello sviluppo territoriale (ARE), 
Dati modello NPVM 2017 
(https://www.are.admin.ch/are/it/home/mobilita
/basi-e-dati/modellizzazione-del-
traffico/mtvn.html)

% 4.6%

10.7 Piste ciclabili Metri di piste ciclabili per abitante del Comune, include tutte le 
piste e tutta la popolazione residente al 2022.

Geoportale del Canton Ticino, CH-067.1 - Rete 
delle piste ciclabili 
(https://www4.ti.ch/dt/sg/sai/ugeo/temi/geoport
ale-ticino/geoportale/mappe-tematiche/mobilita-
ciclabile)

metri per persona 2.2 m

Situazione 
abitativa

11.1 Abitazioni non occupate Percentuale di abitazioni non occupate nel Comune. Statistica degli edifici e delle abitazioni 
GWS_GEB/WHG
(UST, 
https://www.bfs.admin.ch/bfs/it/home/statistiche
/costruzioni-abitazioni.gnpdetail.2023-0442.html)

% 2.2%

11.2 Riscaldamento da fonti rinnovabili Percentuale di edifici che hanno un sistema di riscaldamento che 
utilizza fonti di energia rinnovabili

Uffcio Federale dell'Energia (2023) 
(https://www.svizzeraenergia.ch/tools/reporteren
ergetico/?pk_vid=ed5fcadc441c6aa71689327721c
f02d7)

% 29.1%

Dimensione ID indicatore Definizione e base di calcolo Fonte dati Unità di misura Media TI
Reddito 1.1 Reddito imponibile medio Reddito imponibile medio, anno di riferimento 2019 

(CHF/persona)
UST 
(https://www.atlas.bfs.admin.ch/maps/13/fr/1723
1_9164_9202_7267/26752.html)

CHF/persona 36’936

1.2 Moltiplicatore politico Moltiplicatore d'imposta comunale, anno di riferimento 2023 DFE-Divisione delle contrbuzioni 
(https://www4.ti.ch/dfe/dc/sportello/moltiplicato
ri-comunali)

% 83.1%

1.3 Quota aiuto sociale Percentuale di beneficiari dell'aiuto sociale che hanno percepito 
almeno una prestazione durante l'anno della rilevazione sulla 
popolazione residente permanente dell'anno precedente. Anno di 
riferimento 2021

UST 
(https://www.atlas.bfs.admin.ch/maps/13/fr/1710
7_112_7281_7263/26577.html)

% 1.5%

Lavoro 2.1 Tasso di occupazione Tasso di occupati per Comune di residenza, anno di riferimento 
2020. Per occupati si intendono le persone di 15 anni e più che 
nella settimana di riferimento hanno svolto attività lavorativa.

UST, Collegamento dei dati dei registri AVS, 
STATPOP e STATENT 
(https://www.bfs.admin.ch/asset/it/27885385)

% 46.4%

2.2 Tasso persone in assistenza Percentuale di abitanti a beneficio di prestazioni di assistenza 
sociale (2023)

Dato fornito dal Comune % nd

2.3 Tasso persone in AI Percentuale di abitanti a beneficiio di prestazioni AI (2023) Dato fornito dal Comune % nd

Conciliabilità 
lavoro-vita 
privata

3.1 Posti asilo nido Posti per 100 bambini (0-3 anni) residenti, anno di riferimento 
2021

Dati asili nido forniti da DECS;  UST, sezione 
Demografia e migrazione (STATPOP)

% 23.6

3.2 Mensa scuole elementari Presenza di servizio mensa comunale per scuole elementari (2023) Dato fornito dal Comune si/no nd

3.3 Supporto economico comune per figli in 
asilo nido

Presenza di supporto economico alle famiglie direttamente dalle 
risorse finanziarie comunali (2023)

Dato fornito dal Comune si/no nd

3.4 Servizi extrascolastici (pre-dopo scuola, 
attività estive)

Presenza di servizi extrascolastici (2023) Dato fornito dal Comune si/no nd

Salute 4.1 Presenza servizi per la salute Numero di aziende per 1'000 abitanti nei settori Attività dei servizi 
sanitari (86) e Servizi di assistenza residenziale (87) (esclusi quelli 
di Assistenza sociale non residenziale (88)). Escluse farmacie. 
Anno di riferimento 2021.

USTAT (banca dati STATENT) 
(https://www3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/index.php?fu
seaction=definizioni.fonti&tema=41&id=641&proI
D=266)

unità per 1000 
abitanti

12.8

4.2 Prossimità servizi per la salute Distanza media dai provider piu vicini per categoria di servizi per 
la salute (studi specialisti, dentisti, ambulatori, pronto soccorso). 
Calcoli eseguiti sulle mappe UST (2018). Valori distanze in ciascuna 
cella normalizzati per numero abitanti cella sul totale abitanti 
comune.

UST 
(https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/services/
geostat/geodonnees-statistique-federale/services-
population-accessibilite.html)

metri 3'788 m

4.3 Produzione RSU pro capite/anno Quantità di rifiuti solidi urbani in kg prodotti per abitante, anno 
2022

URSI Ufficio dei rifiuti e dei siti inquinati (URSI) 
(https://www.oasi.ti.ch/web/rifiuti/urbani-per-
comune.html)

kg/capita/anno 211 kg

4.4 Raccolta separata rifiuti Quota di raccolta separata rifiuti su totale rifiuti (2022) Dato fornito dal Comune % nd
4.5 Numero ecocentri ed ecopunti Numero centri (2023) Dato fornito dal Comune unità nd
4.6 Esposizione rumore stradale notturno Percentuale di abitazioni (abitazione primaria) esposte durante la 

notte (22.00-06.00) a dei livelli di rumore dovuti al traffico 
stradale superiore al limite d'immissione (50 dB(A)). 

Calcolato su dati abitazioni (REA 2023) e dati 
esposizione della popolazione al rumore del 
traffico stradale notturno (UFAM 2015).

% 5.3%

4.7 Qualità aria Percentuale della superficie del comune con livelli annuali di 
inquinamento dell’aria compreso tra Marcato e Alto in base 
all’indice di inquinamento del Dipartimento del Territorio. Il livello 
Marcato corrisponde al superamento dei limiti dell'Ordinanza 
contro l'inquinamento atmosferico per il PM10 ed il NO2. Anno di 
riferimento 2022.

Dati Osservatorio Ambientale Svizzera Italiana 
(OASI 2022) 
https://www.oasi.ti.ch/web/catasti/mappe-
annuali-aria.html

% 0.79%

Ambiente 5.1 Aree edificate Percentuale aree edificate (tutte categorie) sul totale superficie 
(periodo di riferimento 2013-2018)

Arealstatistik (2013-18) (http://www.landuse-
stat.admin.ch)

% 22.3%

5.2 Corsi d'acqua allo stato naturale Stato morfologico dei corsi d'acqua del Comune. Calcolato quale 
percentuale corsi d'acqua in classe 1 o 2 (stato naturale o poco 
compromesso) sulla lunghezza totale dei corsi d'acqua nel 
Comune. Anno di riferimento 2013.

Ufficio Federale dell'Ambiente (UFAM) 
(https://www.bafu.admin.ch/bafu/it/home/stato/
dati/geodati/acque--geodati.html)

% 43.4%

5.3 Aree verdi Percentuale aree verdi (include aree agricolture e naturali, ma 
escluse le acque) sul totale superficie del Comune. Anno di 
riferimento 2013-18.

Arealstatistik (2013-18) (http://www.landuse-
stat.admin.ch)

% 67%

5.4 Utilizzo potenziale fotovoltaico del Comune Percentuale del potenziale solare delle superfici dei tetti che viene 
già utilizzato per la produzione di elettricità con sistemi 
fotovoltaici. Anno di riferimento 2023.

Uffcio Federale dell'Energia (2023) 
(https://www.svizzeraenergia.ch/tools/reporteren
ergetico/?pk_vid=ed5fcadc441c6aa71689327721c
f02d7)

% 4.4%

Relazioni 
sociali, 
cultura e 
tempo libero

6.1 Presenza servizi per relazioni sociali, cultura 
e tempo libero

Aziende per 1'000 abitanti per le categorie: Servizi di alloggio (55), 
Attività dei servizi delle agenzie di viaggio, dei tour operator e 
servizi di prenotazione e attività correlate (79), Attività creative, 
artistiche e d'intrattenimento (90), Attività di biblioteche, archivi, 
musei e altre attività culturali (91), Attività sportive, di 
intrattenimento e di divertimento (93). Anno di riferimento 2021.

USTAT (banca dati STATENT) 
(https://www3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/index.php?fu
seaction=definizioni.fonti&tema=41&id=641&proI
D=266)

unità per 1000 
abitanti
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6.2 Prossimità servizi relazioni, cultura e tempo 
libero

Distanza media dai provider piu vicini per categoria di servizi: di 
alloggio (55), di ristorazione (56), agenzie viaggio e tour operator 
(79), attività creative ed artistiche (90), biblioteche e musei (91) e 
attitià sportive (93). Calcoli eseguiti sulle mappe UST (2018).  
Valori distanze in ciascuna cella normalizzati per numero abitanti 
cella sul totale abitanti comune.

UST 
(https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/services/
geostat/geodonnees-statistique-federale/services-
population-accessibilite.html)

metri 6'474 m

6.3 Eventi culturali Numero di eventi periodo 2020-22 Osservatorio culturale del Canton Ticino unità 17.7

6.4 Numero associazioni Associazioni sul territorio comunale censite dal Comune (2023) Dato fornito dal Comune unità nd



797.2 Elenco degli indicatori oggettivi

11.3 Sovraffollamento delle abitazioni Percentuale di abitazioni occupate con più di una persona per 
locale nel Comune

UST, Statistica delle Abitazioni (StatBL) al 31.12.21 
(https://www.bfs.admin.ch/bfs/it/home/statistich
e/costruzioni-abitazioni/abitazioni/condizioni-
abitazione.html)

% 5.4%

11.4 Tasso abitazioni secondarie Percentuale di abitazioni secondarie nel Comune UST, Statistica delle Abitazioni (StatBL) al 31.12.21 
(https://www.bfs.admin.ch/bfs/it/home/statistich
e/costruzioni-abitazioni/abitazioni/condizioni-
abitazione.html)

% 36.2%

Servizi privati 
di pubblica 
utilità

12.1 Presenza servizi di pubblica utilità Numero di aziende per 1000 abitanti nelle categorie: Commercio 
al dettaglio, escluso quello di autoveicoli e di motocicli (47), Servizi 
postali e attività di corriere (53), Attività di servizi di ristorazione 
(56), Prestazione di servizi finanziari (ad esclusione di assicurazioni 
e fondi pensione) (64), e Altre attività di servizi personali (96). 
Anno di riferimento 2021.

USTAT (banca dati STATENT) 
(https://www3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/index.php?fu
seaction=definizioni.fonti&tema=41&id=641&proI
D=266)

unità per 1000 
abitanti

31.5

12.2 Prossimità servizi di pubblica utilità Distanza media dai servizi di pubblica utilità piu vicini. Calcoli 
eseguiti sulle mappe UST (2018). Valori distanze in ciascuna cella 
normalizzati per numero abitanti cella sul totale abitanti comune.

UST 
https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/services/g
eostat/geodonnees-statistique-federale/services-
population-accessibilite.html

metri 3'010 m

6.5 Economie domestiche con persone sole Percentuale di economie domestiche con una sola persona sul 
totale delle economie domestiche nel Comune. Anno di 
riferimento 2021.

UST - Statistica della popolazione e delle economie 
domestiche (STATPOP)

% 41.10%

Istruzione 7.1 Presenza istituti scolastici Numero istituti per 1'000 abitanti per le categorie Istruzione (85). 
Anno di riferimento 2021.

USTAT (STATENT 2023) 
(https://www3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/index.php?fu
seaction=definizioni.fonti&tema=41&id=641&proI
D=266)

unità per 1000 
abitanti

3.7

7.2 Prossimità istituti scolastici Distanza media dalla scuola piu vicina in base alla categoria 
Istruzione (85) in STATENT. Calcoli eseguiti sulle mappe UST 
(2018). Valori distanze in ciascuna cella normalizzati per numero 
abitanti nella cella sul totale abitanti del Comune.

UST 
(https://www.bfs.admin.ch/bfs/fr/home/services/
geostat/geodonnees-statistique-federale/services-
population-accessibilite.html)

metri 5'826 m

7.3 Numero allievi per classe (scuole comunali) Numero medio allievi per classe scuole comunali elementari e 
infanzia, anno scolastico 2022/23 

Dati Dipartimento Educazione Cultura e Sport 
(DECS)

unità 18.8 SI 
17.3 SE

7.4 Numero corsi per adulti nel Comune Corsi organizzati dall'istituto di formazione continua del cantone, 
media annuale su periodo 2013-2023

Dati forniti dall'Istituto della Formazione Continua 
(IFC)

unità 15.9

Impegno 
civico

8.1 Partecipazione elezioni politiche Consiglio 
comunale

Percentuale di votanti sul totale aventi diritto per elezione del 
Consiglio Comunale, elezioni 2021

Canton Ticino 
(https://www3.ti.ch/elezioni/Comunali2021/)

% 65.6%

8.2 Giovani nel consiglio comunale Percentuale minori di 35 anni eletti al Consiglio Comunale, 
elezioni 2021

USTAT 
(https://m3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/allegati/articolo/
2722dss_2021-1_2.pdf)

% 17.7%

8.3 Donne nel consiglio comunale Percentuale donne elette al Consiglio Comunale, elezioni 2021 USTAT 
(https://m3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/allegati/articolo/
2722dss_2021-1_2.pdf)

% 31.2%

8.4 Età media municipali Età media degli eletti in Municipio, elezioni 2021 USTAT 
(https://m3.ti.ch/DFE/DR/USTAT/allegati/articolo/
2722dss_2021-1_2.pdf)

età 53.2

8.5 Partecipazione votazioni cantonali Media percentuale di votanti nelle votazioni cantonali (periodo di 
riferimento 2014-2023)

Canton Ticino 
(https://www3.ti.ch/elezioni/Comunali2021/)

% 44.6%

Sicurezza 
personale

9.1 Incidenti stradali Incidenti della circolazione stradale con danni a cose o persone 
(esclusi autostrada e strutture annesse), media periodo 2013-2022

Dati forniti da Polizia cantonale unità 33.3

9.2 Numero disastri naturali Numero eventi naturali di caduta sassi, colate detritiche, frane e 
valanghe avvenuti nel Comune, totale periodo 2004-2023.

Canton Ticino, banca dati StoreMe 
(https://www4.ti.ch/dt/da/sf/temi/pericoli-
naturali/pericoli-naturali/catasto-eventi-naturali-
storme/cartografia-online)

unità 16.3

9.3 Reati Reati per 1000 abitanti media periodo 2013-2022. Totale reati 
(inclusi i tentati) contro la vita e l’integrità della persona, contro il 
patrimonio, contro l’onore e la sfera personale riservata, crimini o 
dei delitti contro la libertà personale o di comune pericolo, 
periodo 2013-2022 sul totale abitanti nel Comune al 31.12.2022

Dati reati forniti da Polizia cantonale. Dati 
popolazione UST (STATPOP)

unità per 1000 
abitanti

40.5

Mobilità 10.1 Qualità trasporto pubblico Percentuale abitazioni servite da trasporto pubblico di qualità 
Molto buona o buona (Classe A o B) in base alla classificazione 
stabilita dall'Ufficio federale dello sviluppo territoriale ARE.

Geoportale Canton Ticino, AC-010.1 - Livello 
qualità delle fermate trasporto pubblico. 
(https://www4.ti.ch/dt/sg/sai/ugeo/temi/geoport
ale-ticino/geoportale/mappe-tematiche/qualita-
trasporti-pubblici)

% 14.6%

10.2 Auto elettriche Percentuale auto elettriche private sul totale parco veicoli privati 
(2023)

Ufficio Federale dell'Energia (2023) 
(https://www.svizzeraenergia.ch/tools/reporteren
ergetico/?pk_vid=ed5fcadc441c6aa71689327721c
f02d7)

% 2.4%

10.3 Tasso di motorizzazione Numero veicoli per 1000 abitanti Dati veicoli da UST, USTRA (2022); dati popolazioni 
da STATPOP (2021)

unità per 1000 
abitanti

676

10.4 Abbonamenti arcobaleno Percentuale della popolazione del Comune che ha acquistato un 
abbonamento Arcobaleno

Dati abbonamenti arcobaleno forniti dal 
Dipartimento del Territorio, Sezione mobilità - 
anno di riferimento 2021. Dati popolazione dal 
UST (STATPOP) al 31 12 2022

% 9%

10.5 Lunghezza strade Metri di strade per persona residente nel Comune, considerando il 
totale abitanti ed il totale strade al 2022.

Geoportale Canton Ticino, TI-008.1 - Strade e piste 
forestali 
(https://www4.ti.ch/dt/sg/sai/ugeo/temi/geoport
ale-ticino/geoportale/mappe-tematiche/strade-e-
piste-forestali)

metri per persona 26 m

10.6 Sovra-utilizzo della rete stradale Percentuale delle strade sovrautilizzate (oltre l'80% della capacità) 
durante le ore di punta al mattino e sera. 

Ufficio federale dello sviluppo territoriale (ARE), 
Dati modello NPVM 2017 
(https://www.are.admin.ch/are/it/home/mobilita
/basi-e-dati/modellizzazione-del-
traffico/mtvn.html)

% 4.6%

10.7 Piste ciclabili Metri di piste ciclabili per abitante del Comune, include tutte le 
piste e tutta la popolazione residente al 2022.

Geoportale del Canton Ticino, CH-067.1 - Rete 
delle piste ciclabili 
(https://www4.ti.ch/dt/sg/sai/ugeo/temi/geoport
ale-ticino/geoportale/mappe-tematiche/mobilita-
ciclabile)

metri per persona 2.2 m

Situazione 
abitativa

11.1 Abitazioni non occupate Percentuale di abitazioni non occupate nel Comune. Statistica degli edifici e delle abitazioni 
GWS_GEB/WHG
(UST, 
https://www.bfs.admin.ch/bfs/it/home/statistiche
/costruzioni-abitazioni.gnpdetail.2023-0442.html)

% 2.2%

11.2 Riscaldamento da fonti rinnovabili Percentuale di edifici che hanno un sistema di riscaldamento che 
utilizza fonti di energia rinnovabili

Uffcio Federale dell'Energia (2023) 
(https://www.svizzeraenergia.ch/tools/reporteren
ergetico/?pk_vid=ed5fcadc441c6aa71689327721c
f02d7)

% 29.1%
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7.3 Questionario sondaggio persone 
fisiche

 
Sondaggio Tresa 
 

 
 
 
  
 Sondaggio d'opinione sulla qualità e sostenibilità della vita nel Comune di Tresa 
  
Quale abitante di Tresa ti ringraziamo sin d’ora per aver deciso di prendere parte al presente 
sondaggio d’opinione, che viene effettuato nel quadro del progetto “Bilancio partecipato della 
qualità di vita residenziale”, in collaborazione con la Sezione degli enti locali, con la SUPSI e 
con Consultati SA. Con la compilazione del questionario online, che richiederà solo alcuni 
minuti, potrai contribuire fattivamente a “scattare una fotografia” della qualità di vita percepita 
dalla popolazione di Tresa nelle sue diverse sfaccettature. 
  
Il questionario è aperto a tutti gli abitanti di Tresa a partire dai 15 anni di età. 
  
Il termine ultimo per la compilazione del questionario è il 31	luglio	2023. 
  
I dati raccolti con il questionario saranno trattati in maniera assolutamente anonima.  
  
Al termine della compilazione, potrai anche decidere di registrarti presso la cancelleria del 
Comune per partecipare al laboratorio che avrà luogo sabato 30 settembre di quest’anno. 
  
Grazie ancora per l’impiego del tuo tempo prezioso a favore della nostra comunità! 
  
    

7.3 Questionario sondaggio persone fisiche



817.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Quanti	anni	hai? 

o Meno di 15  

o 15 - 19  

o 20 - 24  

o 25 - 44  

o 45 - 65  

o Più di 65  
 
 
In quale	quartiere	del	Comune	vivi	attualmente? 

o Croglio  

o Ponte Tresa  

o Sessa  

o Monteggio 
 



827.3 Questionario sondaggio persone fisiche

In quale frazione di Croglio? 

o Croglio  

o Barico  

o Beride  

o Biogno  

o Castelrotto  

o Madonna del Piano  

o Purasca Inferiore  

o Purasca Superiore  

o Ronco  

o Alla Piana  

o Cascine di Barico  

o Madonnone  

o Ronchetto di Castelrotto  

o Ronco Regina  

o Prezion  

o Preferisco non dire  
 
 
In quale frazione di Sessa? 

o La costa  

o Beredino  

o Lanera  

o Bonzaglio  

o Sessa e Suvino  

o Preferisco non dire 



837.3 Questionario sondaggio persone fisiche

In quale Frazione di Monteggio? 

o Bosco  

o Bruciata  

o Busino  

o Cassione  

o Castello  

o Crocivaglio  

o Fenderia  

o Fornasette  

o Genestraio  

o Isole  

o Lisora  

o Molinazzo  

o Monteggio  

o Persico  

o Pirla  

o Ponte Cremenaga  

o Ramello  

o Rancina  

o Ressiga  

o Roncaccio  

o Ronchetto  

o Rovedera  

o Selvacce  

o Suino  

o Termine  

o Tiradelza  
 
 



847.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Di	che	sesso	sei? 

o Maschio  

o Femmina  

o Altro/preferisco non dire  
 
 
Che	nazionalità	hai	(anche	più	di	una)? 

▢ Svizzera  

▢ Altro paese europeo  

▢ Paese extra-europeo  
 
 
Da	quanti	anni	vivi	nel	tuo	Comune? 
 
__________________________________________________ 
 
Di	che	tipo	di	nucleo	familiare	fai	parte? 

o Persona sola  

o Coppia senza figli  

o Famiglia con figli a carico  

o Famiglia con figli non a carico  

o Famiglia monoparentale con figli a carico  

o Famiglia monoparentale con figli non a carico  

o Altro (specifica sotto)  

 
__________________________________________________ 

 
 
L'abitazione dove abiti è di proprietà (tua o della	tua	famiglia)? 

o Si  

o No  

o Non lo so  
 
 



857.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Qual	è	il	più	alto	titolo	di	studio	che	hai	conseguito	o	la	classe	scolastica	che	hai	
completato? 

o Nessuno  

o Scuola elementare  

o Scuola media  

o Diploma post obbligatorio (apprendistato, tirocinio, scuola professionale, maturità 
professionale o federale, formazione professionale superiore)  

o Scuola magistrale  

o Scuola universitaria professionale (SUP)  

o Università/politecnico  

o Altre formazioni complete  

__________________________________________________ 
 
 
Qual è la tua attuale	condizione	lavorativa? 

▢ Dipendente  

▢ Non occupato/a attualmente in cerca di impiego  

▢ Studente/ssa  

▢ Pensionato/a  

▢ Casalingo/a  

▢ Lavoratore/trice indipendente o imprenditore/trice  

▢ Inabile al lavoro (AI)  

▢ Altro (specificare sotto) 
 
 __________________________________________________ 

 
  



867.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Se dipendente, che	tipo	di	contratto	di	lavoro	hai (anche	più	di	uno)? 

▢ A tempo pieno (100%)  

▢ A tempo parziale (meno del 100%)  

▢ A tempo indeterminato  

▢ A tempo determinato  

▢ Stagionale  

▢ Su chiamata  

▢ Apprendistato  

▢ Stage/tirocinio  

▢ Altro (specificare sotto) 

 __________________________________________________ 
 
 
Dove	svolgi	la	tua	attività	lavorativa? 

o Nel mio Comune  

o In altro Comune del Cantone  

o Fuori dal Canton Ticino  

o Non pertinente 
 
  



877.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Quanto sei soddisfatto	riguardo	questi	temi	generali? 

 Molto 
soddisfatto 

Mediamente 
soddisfatto 

Mediamente 
insoddisfatto 

Molto 
insoddisfatto 

Non 
pertinente 
/ non so 

La mia attività 
lavorativa  o  o  o  o  o  
Il mio reddito  o  o  o  o  o  
Il mio equilibrio tra 
lavoro e vita privata  o  o  o  o  o  
L'offerta di servizi 
di pubblica utilità 
(commerci, 
banche, posta, 
ecc.) nelle mie 
vicinanze  

o  o  o  o  o  
La qualità degli 
elementi naturali 
(boschi, prati, fiumi, 
laghi, ecc.) del 
territorio 
circostante  

o  o  o  o  o  

La mia mobilità nel 
Comune  o  o  o  o  o  
La mia situazione 
abitativa  o  o  o  o  o  
Il mio livello di 
sicurezza nel 
Comune  o  o  o  o  o  
Il mio livello di 
impegno civico 
(partecipazione alla 
vita politica e/o 
associativa del 
Comune)  

o  o  o  o  o  

Le mie relazioni 
sociali nel Comune  o  o  o  o  o  
L'offerta scolastica 
e formativa a mia 
disposizione nel 
Comune o nelle 
vicinanze  

o  o  o  o  o  
Il mio stato 
complessivo di 
salute  o  o  o  o  o  

 
  



887.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Quanto	sei	d'accordo	con	le	seguenti	affermazioni? 
 

 Molto 
d'accordo 

Mediamente 
d'accordo 

Mediamente 
in 

disaccordo 

Molto in 
disaccordo 

Non 
pertinente / 

non so 

È facile trovare 
lavoro vivendo 
nel mio Comune  o  o  o  o  o  
Faccio fatica ad 
arrivare alla fine 
del mese  o  o  o  o  o  
I servizi privati di 
pubblica utilità 
(commerci, 
banche, posta, 
ecc.) sono 
facilmente 
raggiungibili  

o  o  o  o  o  

È facile trovare 
un'abitazione di 
buona qualità a 
un prezzo 
ragionevole nel 
mio Comune  

o  o  o  o  o  

Mi sento a rischio 
di aggressioni o 
di eventi violenti 
nel mio Comune  

o  o  o  o  o  
Mi sento a rischio 
di subire furti nel 
mio Comune  o  o  o  o  o  
Mi sento 
coinvolto/a nella 
vita politica del 
mio Comune  

o  o  o  o  o  
Ho fiducia nelle 
istituzioni del mio 
Comune  o  o  o  o  o  
In caso di 
bisogno ci sono 
persone nel 
Comune che 
possono aiutarmi 
(amici, famigliari, 
vicini o altri)  

o  o  o  o  o  

Il tragitto tra casa 
e lavoro/scuola 
mi richiede 
troppo tempo  

o  o  o  o  o  
  



897.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Quanto	sei	soddisfatto/a	riguardo	questi	temi? 

 Molto 
soddisfatto 

Mediamente 
soddisfatto 

Mediamente 
insoddisfatto 

Molto 
insoddisfatto 

Non 
pertinente 
/ non so 

La disponibilità 
di soluzioni per 
conciliare la 
gestione dei figli 
con gli impegni 
lavorativi  

o  o  o  o  o  

La disponibilità 
di aree naturali 
(boschi, prati, 
fiumi, laghi, 
ecc.) sul 
territorio 
comunale o 
nelle vicinanze  

o  o  o  o  o  

La qualità del 
verde urbano 
(parchi, aiuole, 
viali alberati, 
aree 
piantumate) sul 
territorio 
comunale o 
nelle vicinanze  

o  o  o  o  o  

L'offerta dei 
servizi di 
trasporto 
pubblico sul 
territorio 
comunale o 
nelle vicinanze  

o  o  o  o  o  

Il traffico 
stradale nel 
Comune  o  o  o  o  o  
La disponibilità 
di soluzioni di 
mobilità lenta 
(sentieri, zone 
pedonali, piste 
ciclabili, ecc.) 
sul territorio 
comunale o 
nelle vicinanze  

o  o  o  o  o  

  



907.3 Questionario sondaggio persone fisiche

 Molto 
soddisfatto 

Mediamente 
soddisfatto 

Mediamente 
insoddisfatto 

Molto 
insoddisfatto 

Non 
pertinente 
/ non so 

La funzionalità 
dell'abitazione dove 
vivo/risiedo 
(numero di locali, 
metratura)  

o  o  o  o  o  
La qualità 
dell'abitazione dove 
vivo/risiedo 
(consumi 
energetici, comfort, 
stato di 
manutenzione)  

o  o  o  o  o  

La sicurezza 
stradale nel 
Comune  o  o  o  o  o  
L'offerta di attività 
per il tempo libero 
(cultura, sport, 
svago) sul territorio 
comunale o nelle 
vicinanze  

o  o  o  o  o  

La presenza di 
istituti scolastici sul 
territorio comunale 
o nelle vicinanze  

o  o  o  o  o  
Le opportunità 
formative per adulti 
sul territorio 
comunale o nelle 
vicinanze  

o  o  o  o  o  
L'offerta di servizi 
sanitari sul territorio 
comunale o nelle 
vicinanze  

o  o  o  o  o  
La possibilità di 
mantenere uno 
stile di vita sano  o  o  o  o  o  
Il livello 
d'inquinamento 
(aria, acqua, suolo, 
rumore) nel 
Comune  

o  o  o  o  o  
 



917.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Partecipi ad	associazioni	e/o	svolgi	attività	a	favore	della	comunità	locale? 

o SÌ  

o No  
 
 
In	un	giorno	tipo,	quale	mezzo	di	trasporto	utilizzi	più	spesso? 

o Auto  

o Motocicletta/scooter  

o Bicicletta  

o Treno  

o Autobus  

o Nessuno  

o Altro (specificare sotto) 

__________________________________________________ 
 
 
Come	valuti	le	imposte	comunali	rispetto	ai	servizi	erogati	dal	Comune? 

o Troppo alte  

o Mediamente alte  

o Giuste  

o Mediamente basse  

o Troppo basse  
 
 
Come	valuti	la	velocità	di	evasione	delle	richieste	da	parte	del	tuo	Comune? 

o Molto buona  

o Mediamente buona  

o Mediamente carente  

o Sempre carente  
 
 



927.3 Questionario sondaggio persone fisiche

Quanto sei soddisfatto/a in generale della qualità di vita nel tuo Comune? 

o Molto insoddisfatto  

o Mediamente insoddisfatto/a  

o Mediamente soddisfatto/a  

o Molto soddisfatto/a  

o Non pertinente/non so  
 
 
Seleziona	quattro	dimensioni	della	qualità	di	vita	che	reputi	in	generale	più	importanti 

▢ Lavoro  

▢ Reddito  

▢ Conciliabilità tra lavoro e vita privata  

▢ Servizi di pubblica utilità  

▢ Ambiente  

▢ Mobilità  

▢ Situazione abitativa  

▢ Sicurezza  

▢ Impegno civico  

▢ Relazioni sociali  

▢ Istruzione  

▢ Salute  
 
  



937.3 Questionario sondaggio persone fisiche

 
Se	vuoi	qui	ci	puoi	dire	con	le	tue	parole	perché	hai	scelto	di	vivere	(o di restare a 
vivere) nel tuo Comune 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 
 
 
Come pensi evolverà la qualità di vita nel tuo Comune nei prossimi	10	anni? 

o Migliorerà molto  

o Migliorerà poco  

o Resterà uguale  

o Peggiorerà poco  

o Peggiorerà molto  
 
 
Hai eventuali osservazioni sui temi oggetto di questo sondaggio, o in generale sulla 
qualità	di	vita	nel	tuo	Comune?  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 
 
 
Hai interesse a partecipare al laboratorio partecipato programmato per sabato 30 
settembre 2023 (9.00-13.30)? 
 
Chiedi in cancelleria come fare. La partecipazione verrà confermata ad inizio settembre in 
base alle disponibilità di spazio. 
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